






















































P O T  DO T I S O Č A K A
Za MISLI spisal 

VINKO BELIČIČ, T rs t

Slikal E v g e n  B r a j d o t ,  Sydney

KROJAČ JE  NATEZAL IN SPROŠČAL ru ­
meni m eter, skozi naočnike bral številke in jih  v 
presledkih brez vsake povezave narekoval pomočni­
ku. Dolžina hlač od pasa in od m ednožja do s to ­
pal, n jih  obseg v gležnjih, ob kolenih in v pasu; 
nato razdalja  od ovratnika n a  tiln iku do spodnje­
ga roba suknjiča, dolžina rokavov, obseg v prsih, 
širina v plečih; nazadnje še m ere od telovnika.

Š tirinajstle tn i Slavko je  prizadevno izvrševal 
gibe, ki jih  je  potreboval krojač. S em tertja  je  
svetlo pogledal mamo, ki je  drobna in suha sedela 
v kotu na stolu in zrla vanj s srečnim i očmi. Oba 
sta  čutilla isto : “Začenja se nekaj novega, velike­
ga, upapolnega!”

Ko so bile m ere za novo obleko zapisane, je  
pričel krojač računati na papir, tu h ta ti, sam sebi 
kimati.

“ Blago, podloga in vse, k a r spada zraven, pa 
seveda delo : š tiris to .”

M ati na stolu se je  zresnila. Preden pa se je  
u tegnila pogajati, ji je  senco zaskrbljenosti v očeh 
pregnal Slavko s svojim  prosečim, bodrilnim  po­
gledom. V stala je , vzela iz cekarja  robec in raz ­
vozlala rogelj. Med prsti je  tiščala  tr ik ra t  prepog­
n jen  tisočak. Pobožno ga je  zravnala in stopila h 
krojaču.

“Prosim, naj bo trpežno blago, da bo kaj t r a ­
jalo , in dobro sešijte ,” je  rek la  in  dala rdeči ban­
kovec krojaču. P ri tem  se je  Slavku nebogljeno n a­
smehnila.

“ Čujte, kje ste pa dobili ta  denar,?” je  nekam  
zadihano vprašal krojač.

“ Na sem nju, za kravo. Kaj pa je ? ”
K rojač je razgrn jen i tisočak pazljivo gledal 

p roti oknu.
“ Bojim se, veste, da ni pravi, da je  ponare­

je n .”
M ati je  odrevenela. Stisnila je  usta in prem a­

gala slabost, ki ji je  prešinila vse ude.
“Bog se usmili — saj ni mogoče!” je  za je­

čala.
Slavku se je  v ustih zgostila tako g renka gli­

na, da je  ni bilo moč požreti. K rojač je  del tiso­
čak na mizo in se jim a sočutno nasmehnil.

“Veste kaj, m ati, stopiva v banko, saj ni da­
leč. Tam so večji m ojstri. Oni bodo takoj dognali, 
ali je  ta  denar pristen ali ponarejen . E n k ra t sem ee 
že opekel, veste, in od teda j sem opreznejši.”
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Mati je  lezla vase. Im ela je  občutek, k o t bi 
jo bil kdo zasačil v nepoštenju in jo  hoče sedaj od­
gnati pred  sodnike.

Jezus, ali se bo res vse podrlo;? je trep e ta l0 
njeno srce.

Nenadno pa se je  zravnala in  se nasmehnil* 
sinu.

“Počakaj me tu k a j, Slavko!1”
Ko sta  kro jač in m am a odšla in je  ostal sam 

v družbi nepoznanega, molčečega pomočnika, z&' 
top ljenega v svoje delo, je  v mislih preletel dolg°> 
mučno, usodno pot do rdečega tisočaka.

... “ Večen revež bo na tis ti pusti, kam niti zem­
lji v S trm cu, tako kakor ti, Anika. Daj g a  v šole> 
fa n t im a bistro glavo. N aj se še on ub ija  s sušam' 
in pozebami, s točo in z divjačino;? Takšni z od ' 
p rto  glavo m orajo v šole!”

In ga je vprašala, ali bi šel. Potem  mu je  sli' 
kala življenje v zavodu, kakor so ga n ji naslikal' 
drugi.

“ Imel boš svojo sobico, a  no tri belo postelj0 
in umivalnik, pa omaro, pa mizo in stol, pa kn jige> 
dosti knjig, pa okno na v r t . . . Tam boš rasel me<3 
p rija te lji, zm eraj večji boš in bolj učen.”

Sanjala sta  v tem i, m edtem  ko so se v drev je 
in hiško zaletavali valovi v e tra  in je  v streh i na<3 
njim a ječalo. Duh po sa jasti slami je  prepojil ves
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dom. Okoli vogla je  zavijalo rastoče in pojem ajo- 
ce, m hkrati s tistim  vicanjem  duš med vejam i je  
naraščala in pojem ala n juna  tesnoba —  im ela sta  
samo eden drugega.

Sanje so prevzele obadva, potem  pa je  prišla 
stvarnost.

Slavko je  moral dobiti novo obleko in perilo 
In se toliko vsega za začetek šolanja —  in Anika 
Se Je trla  v svojih mislih in skrbeh. Videla je en 
sam *zhod . . . edini izhod.

Ali se je  vredno toliko m učiti s k rav o ?” si 
Je bolj dopovedovala nego se spraševala, ko je  tra- 
Va v julijski pekočini lezla v tla  in je  vedrce v 
v°dnjaku že spet tolklo po dnu. “ Seno bo drago in 
ne k° ga težko prodati. Rusa je  pa tudi že s ta ra  
ln m êko ji j e začelo usihati.”

Prignala sta  jo  na prvi sem enj. Kupci so Rusi 
otipavali vime, ji z vajeno roko odpirali gobec in 
K edali zobe, šteli kolobarje n a  rogovih.

Koliko je  breja;?” so spraševali.
Aniki je  bilo hudo, a lagati ni hotela.

Mastno mleko ima, b re ja  pa n i.”
In tudi ne bo več. Tej je  odklenkalo,” so 

Norčavo pripom injali. “Ko bi bila tako debela, ka- 
or J e suha, bi si kak m esar k a r p rste  obliznil.”

Ko pa j e p0Ve(Jala ceno, so se kupci začudeni 
vračali brez besede in odhajali naprej.

Ali vam je  na srcu zrasla ta  bu ša?” jo  je  
eden zavrnil.

Ah. sta  si m islila A nika in Slavko, skoraj ko 
le%SrCU' n a ju  n> z mlekom preživ ljala sedem

• Ali ni gnojila njivicam, da so rodile koruzo, 
r ornpir in zeljei? še drva bi vozila, ko bi bil voz

Pn hiši.

ob ^ eĉ a*a s â zvesto žival, ki je  pohlevno stala 
ograji. N evajena dolge hoje si je  n a  ostri cesti 

rus**a 'n  do krvi preklala parklje. Zdaj je  poči- 
a na mehkih tleh sejm išča in z jezikom  lovila 

'*ke po tleh.
V poznem popoldnevu, ko je bilo sem nja ko- 

e®» se je  s krvavimi park lji krotko opotekala med 
nj lnia daleč v Strm ec. Bili so lačni in žejni in trud- 
pa Vs* t r 'Je — Anika, Rusa na oprti in Slavko — 
in r ndar zad°voljni, da se skupaj v račajo  domov 

a se je  bolečina ločitve odmaknila. 
u . ez teden dni nov sem enj drugje, dve debeli

1 daleč. In spet na pot!

Pio l!" SPet kupci in m ešetarji, o tipavanje goveda, 
je v lnan‘'e V c**an ' ’ samozavestno, poniževalno ocen-

. Kol’ko bi pa radi za ta  rdeči vamp na štirih  
'C1h, m ati?”

Anika je že manj odločno povedala ceno. 
j e Tisoč petsto!” se je zgrozil vprašujoči. “Bol- 

a Jo kar domov odženete. Ali ne veste da cene
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zmerom bolj padajo? Ven gre samo še m lada, soč­
na živina. Take stare dvajsetletne m rhe so komaj 
za domače mesnice, za salam e.”

A nika se je  ob teh brezčutnih besedah obrnila 
proč, a Slavko je  Ruso čehljal med rogm i —  in 
živali je  iz’ velikih kalnih oči sijala mehkoba.

Tudi ta  dan ni bilo nič s prodajo. Kakor bi bili 
preplašeni od trdega, neusm iljenega sveta, so se 
podvizali v svoj varni Strmec.

A pot je  bila dolga, in nobene sapice v spar­
jenem  zraku med njivam i koruze in sončnic, no­
bene ob cesti, nobene vode. Tiščalo je  k tlom in ni 
dalo dihati. Izza hribov so lezli sivomodri oblaki z 
bliski in  z jezno grm ljavino.

“Poženi, Slavko, poženi! H uda u ra  se bliža.”
A nika je  vlekla Ruso na oprti, opotekala se je  

in hitela. A preden so prišli do vasi ob vznožju 
dom ačega hriba, se je  nad njim i razdivjala nevih­
ta. Iz bojazni pred strelo  se niso upali zateči pod 
hraste , ki so mogočno šumeli v pišu. Skozi bliske 
in naliv so prestrašeni rinili napre j in se že vsi 
premočeni začeli vzpenjati p ro ti S trm cu; čez pol 
ure jih  je  gori sprejelo um ito sonce.

Dolgi, žareči dnevi po le tja  so začeli g in iti v 
zmeraj* daljših sencah. Zacvetela je  ajda in s svo­
jim i dišavami pojila obilne rose kasnega avgusta.

V torek  po Jernejevem  je bil sem enj v trgu  
na drugi stran i hriba, dve uri in pol daleč od S trm ­
ca. K m etje so prignali mnogo živine. P rišla  s ta  tu ­
di A nika in Slavko s svojo pohlevno Ruso, ki je  bila 
zdaj že vajena dolgih poti in ostrega kam enja.

če  še danes ne bo nič s prodajo, potem  zbo­
gom sanje — življenje v Strm cu bo teklo po s ta ­
rem  napre j, v sivi revščini, s sivim obzorjem  pred 
sabo: t^ko sta čutila m ati in sin, in b ridka nape­
to s t v srcu ju  je  uklenila v molk.

Ko je  prvi kupec vprašal po ceni, je A nika ko 
iz trm e rek la :

“Tisoč petsto .”
M ožakar se je  nasmehnil in ni več odprl ust; 

koračil je  napre j, Anika pa je  zaklicala za n jim : 
“Koliok bi vi dali, čujetei?”

Oni se je okrenil, ošinil z očmi Aniko in kravo 
te r ne da bi se ustavil vrgel čez ram o:

“Osemsto.”
“ Osemsto!” ja  zaječala Anika “človek božji, 

zakaj delate g reh ?”
N jen klic se je  zgubil v hrupnem  vrvenju  sem­

nja. Vse se je mešalo: m ukanje goveda, škripanje 
voz, vp itje ljudi, neka daljna zm edena muzika iz 
sonca in praha, preko glav od bogvekod in bogve- 
kam... ko sladki veter.

Potrpežljivo so stali ob ograji in čakali, č a s  je  
tekel, kupci so bili redki, in čeprav je  A nika zni­
žala ceno na tisoč tristo , ni kazalo, da bi bilo kaj.
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Slavko se ni upal ozreti v mamin obraz. Raz­
jedala  ga je  skrb, mežikal je  v soncu in odganjal 
muhe, ki so silile Rusi v oči. N ikogar ni bilo več 
mimo, in v Anikino malodušno čakanje je  udaril 
opoldanski zvon.

“Si lačen, Slavko, kajne? Na, skoči k peku in 
prinesi štruco! Pa tu ršk i med si kupi, le d a j!”

Ko se je  vrnil, je  od zvonjenja visel nad v r­
vežem prostran  odmev. Mama je  bila v živi besedi 
s kupcem, ki je  uro prej ponudil za Ruso osemsto. 
Zdaj je  prim aknil še sto tak  in videlo se je, da mu 
le je  do kupčije.

“ Tihoč tr is to !” ga je  ro tila  Anika.
“ Bodite no pam etni,” jo  je  zavračal kupec. 

“Tisoč tristo  takale  s ta ra  jalovka! Jaz bi se je  na 
vašem m estu rajši danes odkrižal ko ju tr i. Čez 
mesec dni niti tisočaka ne boste dobili zanjo, to 
vam povem.”

M ožakar jo  je  gledal, in ko od žalosti ni mogla 
nič odgovoriti, je  vnovič odšel in izginil.

“Mama, popustite še m alo!” je  prosil Slavko.
Toda ona ga je  pogledala trpeče.
“Sram me je , Slavko, da bi našo Ruso dala za 

tako nizko ceno. Sedem le t smo jo  imeli v Strm cu, 
preveč mi je  p rirasla k srcu, da bi jo  dajala napol 
zaston j.”

Obmolknila sta in se ozirala naokoli, ali se bo 
vendar še prikazal kakšen kupec. A sejmišče se je  
zmerom bolj praznilo. V zgodnjem  popoldanskem 
soncu je  neprodana živina zdolgočaseno m lela z 
zobmi in močila tla  s penasto slino. V zraku  je  le­
žal en sam duh po govejem potu in razhojenih 
kravjakih.

Bolj ko je  čas mineval, bolj je  v Aniki in Slavku 
raslo m alodušje in se bližallo obupu.

Sit, napojen, rdeč se je  zdaj tre tjič  p rim ajal 
tis ti kupec.

“No, kako je?  Še zm eraj n ič ?”
Anika je  trm asto  gledala predse in molčala.
“Prim aknem  še sto tak : to re j tisoč. U darite ali 

n e?”
Z zobotrebcem  v ustih  je  kupec iztegnil roko 

in z levo sunkovito potegnil k n ji Anikino desni­
co.

“Tisoč!” je  vzdihnila. “Ali je  to  kak denar za 
k rav o ?”

“ Živine je  veliko, saj vidite, denarja  pa malo. 
In še slabše bo. Udarite)?”

“Tisoč in še sto ,” je  odločno rek la Anika, “da 
bom fan tu  kupila kak robček in pa orglice za spo­
min, ker je  pasel. Tisoč sto, pa smo skupaj.”

Po kratkem  pom išljanju je  m ožakar s svojo 
veliko m esnato dlanjo tlesknil v Anikino drobno, 
žuljavo dlan —  in Slavko je  zad n jik ra t čehljal Ru­
so in jo  božal po čelu, po očeh, po nozdrvih.

Redkobesedna sta se vračala v Strm ec. Oba 
sta še videla Rusino začudeno obračanje glave k 
njim a, slišala sta  njeno m ukanje, ču tila  sta  Rusino 
brezmočno ustav ljan je tu ji, moški roki, za katero  
je bilo treb a  iti.

Slavko je  n ek a jk ra t zapiskal n a  orglice; a 
pravega veselja  ni bilo, zato jih  je spravil in se 
raztreseno oziral po vranah, ki so se spuščale na 
drevesa, po vinogradih v prvem m raku.

Kokoši so se že same spravile spat, le m ačka 
je vztra jno  m ijavkala na pragu, dokler jim a n i z 
vzdignjenim  repom  zaupno p ritek la  naproti.

“Slavko pojde v šole!'” je  A nika tis ti večer slo­
vesno razglasila sebi in sinu. “Slavko pojde iz S tr­
mca v mesto! Jaz  pa bom ostala tu  sama. Hodila 
bom na dnine, da odslužim mleko in orača, pa kos­
ce in vozce. Seno vrže dosti več ko tra v a  na rasti- 
lu. Vidiš, Slavko, če hočeva, da greš ti nap re j in 
da kam prideš, moram jaz ostati tu k a j; pa tu d i za­
to, da se boš imel kam  vračati. Zmeraj m anjša
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bom, a zm eraj bolj žilava, dokler mi bo ob stran i 
Bog- . . .  in dokler mi boš ti  s svojo pridnostjo  
za spodbudo in tolažbo. Nič drugega ti  ne rečeni, 
Slavko.”

In med neutrudnim  čirikanjem  čričkov je  naz­
nanila :

“ Takoj po ju trišn jem  pojdeva v m esto h k ro­
jaču, da te  obleče. Ni varno im eti dolgo denar v 
te j sam ini.”

. . .  In zdaj sta  bila tu. Tisto veliko se je  zače­
lo. A g le j : ko sta že mislila, da je  vse lepo naprej, 
se je  nenadno zazibal svet.

Kaj bo, če je  tisočak zares ponarejen'? Sram o­
ta, ponižanje, pomilovanje, celo posmeh privoščlji­
vih vaščanov, ki težko gledajo, ako se hoče revež 
pomakniti kam više, bolj v ospredje. Še več ko 
sram ota: popoln poraz v življenju, nepopravljiva 
nesreča, če se bo izkazalo, da je  denar ponarejen! 
Vse se bo izkazalo, da je  denar ponarejen! Vse se 
bo sesulo. Pobita od k ru te  ogoljufanosti se bosta 
privlekla v osiromašeni Strmec.

Slavko je  mislil na mamo, na njeno stisko, na 
n jen  strah. Čutil je  mokroto v očeh in je  stopil pred 
vrata , ko p rib it obstal na pločniku in  čakal.

Prikazala se je  pokončna in čvrsta ob živah­
nem  krojaču, in bliže ko sta  bila, bolj je  Slavku 
padalo brem e z duše.

“Vse je  v redu, fa n t!” mu je  zaklical krojač. 
“Nov boš, in še petdesetak  boš našel v  suknjiču, 
veš — zato da boš laglje pozabil s trah  teh  m inut. 
Vas, m ati, ponovno prosim oproščenja —  pa saj 
ste čuli, kaj so povedali v banki.”

“To so povedali, Slavko, da je  med ljudm i p re­
cej ponarejenih  tisočakov, ki jih  je  jako težko raz­
poznati.” N asm ehnila se je. “No, jaz  in  t i  sva od 
danes lahko brez skrbi. P o t do najinega tisočaka 
je bila dolga in je  ne bova pozabila.” Tiše je do­
stavila v ganljivi vdanosti: “Po takšni poti ne po­
jdeva n ikdar več.”

H otela je reči, da je  bila Rusa zadnja krava v 
njunem  Strmcu.

NADALJNJI DAROVI ZA SKLAD
i n  d r u g e  n a m e n e

$ 10: Tone Gabršek: $ 7: F ranc Bresnik, Milan 
B eribak; $ 6: S tanko Sam sa; $ 5: A ntonija  Nemec, 
M arija Bosnič; $ 4: Jo rdan  Belich, F ranc V alen­
čič, Ivan Kovačič; $ 3: Vinko Dajnko, Janez E r- 
pič, Jože Sm erdelj, K ristjan  T inta, Edvard Golja, 
Vili M rdjen;

$ 2: M arija Vorša, Mile Klemenčič, H. Šarkan, 
Fr. Plohl, I. Milivojevič, Fr. Štibilj, K. Mezgec, A. 
Brala, J. Bizilj, M. Bizjak, St. Vatovec, E. Ko- 
walska, Fr. Soklič, L. Zemljič, A. Ahačič, M. Cu­
derman, Št. Boelekey, Fr. Vravnik, Št. Smole, Z. 
Romič, V. Stojkovič, F r. Erpič, A. B ajt, J . Glan- 
jan rič ;

$ 1: A. Temišanovič, P. Pahor, S. P regelj, P. 
Bižal, J. K rom ar, M. Jenko, R. Brežnik, Fr. Bre- 
gantič, St. Lovkovič, M. Copot, M. Tomažič, E. Ben­
ko, I. Nemec, F. Lasič, Št. Tomšič, J. Mihič, F. 
P lazer, Jos. Kunek, J. Ju rin , J. Žele, A. Poklar, J. 
A lbreht, Fr. M autner, T. Omeržel, K. Rozman, M. 
Birsa, St. Golcman, Al. H rast, V. Potnik, M. Vihte- 
lič, J. M arin, Neimen., M. Tavčar.

P .  PODERŽAJ, IND IJA : $20: J . Ambrožič; 
$10: F ranc Šveb; $7: Tone Gabršek; $5: Tončka 
Levstek; $3: Š tefan Boelckey, M arija M artin ; $2:

Gracijan Pirc, F races Štibilj, A ntonija  Stojkovič.
Za zadnjič om enjeno pošiljko se p. m isijonar

prisrčno zahvaljuje. Piše, da v vsaki številki p re ­
gleda im ena darovalcev in vsakemu v duhu pošlje 
poseben blagoslov.

SLOMŠKOV SKLAD: $4: M arija Mezgec; $3; 
A nton K onda; $2: Milka S tanič; $1: Jože Kostevc.
— Zbirka znaša šele $38. Mora narasti, da odpo­
šljemo.

SLOVENIK V RIMU: $100: Pepe M etulj; $15: 
K. in T. Levstek; $10: Fr. Valenčič, A na Ahačič, 
Jože Grča, Anton Požar, P. B ernard ; $8: A ngela 
Vrašič; $5: Neim en.; $2: Ju sti Mrak, P e te r Bizjan, 
Mirko Cuderm an.

N a drugem  m estu v te j številki boste našli po­
ročilo o SLOVE'NIKU, ki ga je  poslal p rorek tor 
msgr. Jezernik. Vzemimo si ga k srcu in —  s e z i m o  
v ž e p !

P r i s r č n a  h v a l a  in  B o g  p o v r n i  v s e m  d a r o v a l ­
c e m !  Seveda vsi “ Skladi” ostajajo  odprti in trkajo  
na požrtvovalnost nas vseh!'
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<~ D  d  e  k  <~ U  e t r o v

ANICA KRALJEVA razm išlja v Svobodni 
Sloveniji o “prepadu med starši in o trok i” v A r­
gentini. Na prim er: Od desetih deklet, v A rgentin i 
rojenih , sta  samo dve vedeli povedati, zakaj so 
sta rši prišli iz Slovenije v A rgentino. A nica je  to 
om enila “resnem u ro jaku” in ji  je  odgovoril: “Vi­
dite, navadno se z otroki pri nas sploh ne menimo. 
Šele zadnjič, ko smo se doma sprli, sem spoznal, 
da več prem išljujem  o svojem pod je tju  kot o svo­
jem  o troku.” — Ali mislite, da so tak i očetje samo 
med Slovenci v A rgentin i?

ROJAK IZ AM ERIKE, ki skuša razpečati 
med ljudi slovenske knjige, nam  piše: Dobil sem 
iz A rgentine novo knjigo M arijana M arolta: R oj­
stvo, ženitev in sm rt Ludvika Kavška. P red  le ti je  
SKA izdala M aroltovo knjigo: Zori, noč vesela! 
Bila je  takoj razprodana, kot nobena knjiga dot­
lej. Ta, ki jo  je  zdaj izdal, pa najb rž  ne bo. Ne 
zato, ko t da bi bila slabša. Zato, ker je  med naši­
mi ljudm i vedno m anj zanim anja za vsako knjigo. 
P red  20 leti, ko so ljudje imeli še kampovske deke 
in nosili kampovske hlače, so k a r padli po vsaki 
novi knjigi. Zdaj im ajo dobre zaslužke, hiše, av to­
mobile in še kaj, pa je  treb a  hoditi za  njim i kot 
berač in jih  lepo prositi, naj si kupijo novo slo­
vensko knjigo. — Ali je  samo v Am eriki tako, kaj 
prav ite  ?

LESEN E CERKVE NA DUNAJU niso več 
s tv a r razgovora, sp reje te  so ko t p rak tična zadeva 
naših dni. Prvo tako cerkev so postavili v p red ­
m estju in je  prav vsa iz lesa. Sestavili so jo  v te ­
ku enega meseca, m ontiran je je  vzelo le osem 
dni. V endar je  sta la dva m ilijona šilingov, k a r  je  v 
našem denarju  okoli 80,000 dolarjev. Odločili so 
se, da bodo v razn ih  predm estjih  postavili še več 
takih cerkva. T isti D unajčani in ostali A vstrijci, 
ki so zaljubljeni v svetovno znano cerkev sv. Š te­
fana , pač zm ajujejo z glavam i nad tem i novimi 
cerkvami.

V IN D IJI SO O PU STILI NAČRT ZA KA­
STR IR A N JE  družinskih očetov, ki im ajo že tr i 
o troke ali več. Mislili so na obvezno kas triran je  
in ga uzakoniti, da bi tako ustavili h itro  naraščan­
je  prebivalstva, ki ga Ind ija  šte je  že nekako pol 
m ilijarde. V endar so začutili, da bi ta k  prisiljen  
poseg v živo naravo človeškega telesa grdo kršil 
dostojanstvo državljanov. Zdaj iščejo drugačnih 
potov za om ejevanje rojstev.

V ADELAIDI, S.A., pa ne med Slovenci, se je  
zgodilo. V novi župniji A lbert P ark , so iskali so­
delavcev za neki fa rn i program . Eden p rip rav lja l­
nih odbornikov je  stopil k družini, ki se je  nedav­
no priselila. H otel je  govoriti z možem, pa ni bil 
doma. Bila je  samo žena, popolnoma brezzoba. 
Prosil jo  je , naj pove možu, po kaj je  prišel. Žena 
je pa rek la : P ustite mojega moža pri m iru. Je  grd 
človek. Vsak dan, ko gre na delo, vzame s seboj 
moje zobe, da čez dan ne morem jesti in tako ne 
zapravljam  moževega denarja.

MLADOLETNIH ZLOČINCEV m enda n ik jer 
na svetu ne kaznujejo , kot bi prav za  prav  zaslu­
žili. N ajbolj jim  baje  prizanašajo  v severni A m eri­
ki. Vzemimo ta tv ine  avtomobilov. N eprestano 
jih m ladoletniki k radejo , k jerkoli jih  najdejo . Če­
prav policija mnoge are tira , jih  malo pride pred 
sodišče. In če pridejo, im ajo sodniki vse mogoče 
obzire z njim i. Baje s ta  le dva sodnika v Nevv 
Yorku, ki im ata ta tv ine avtomobilov za hud zlo­
čin. To pa zato, ker so m ladoletniki ukradli avto­
mobile tud i n jim a . . .

V SKOPJU, M AKEDONIJA, Jugoslavija, je 
bilo po znanem  velikem potresu  še polno m anjših, 
vseh skupaj do zadnjega časa baje okoli 400. Mesto 
je  še dobršen del v razvalinah. V m estu samem 
so zgradili visoka nova poslopja za urade in  trg o ­
vino. S tanovajske hiše g rad ijo  v okolici, k je r se 
nadaljn ji potresni sunki ne čutijo  mnogo ali nič. 
Tako je  nastalo na robu m esta kakih 18 naselij z 
lesenimi hišami. Vsako naselje ima kakih 12,000 do 
15,000 Stanovnikov.

ALBANSKI POGLAVAR ENVER HODJA se 
rad pohvali, da je  njegova A lbanija najbolj b rez­
verska dežela n a  svetu in zgled vsem kom unistič­
nim državam. V Albaniji po trd itvah  H odje ni več 
niti enega duhovnika, pa tud i ne cerkve ali moha­
medanske džamije. Lansko leto so baje zaprli 2196 
cerkva in  mošej. Tako se ponaša H odja pred  vsem 
svetom, zlasti seveda pred  komunističnim.
!§ &’ C *

SLOVENCI V ZDRUŽENIH DRŽAVAH Ame­
rike silno veliko žrtvu jejo  za zbirke v razne dobre 
nam ene. N eprestano zbirajo za popravo ali zidavo 
cerkva v ro jstn i domovini. Zberejo tisoče in  tisoče. 
N abirke za beatifikacijo  Slomška in B araga so na
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dnevnem redu. P rav  tako za pomoč slovenskim m i­
sijonarjem  v prekm orksih deželah. Za SLOVENIK 
v Rimu im ajo vrsto krajevnih  odborov, ki zbirajo 
Prispevke. Končno so se zavzeli še za posebno slo­
vensko kapelo v vsenarodnem  svetišču M atere bož­
je  v W ashingtonu. Posvečena bo M ariji Pom agaj. 
Izračunali so, da bo sta la  70 tisoč dolarjev. Za 
vse to  in tako so Slovenci navdušeni, le tu  pa tam  
kdo malo pogodrnja.

ORKAN PRED NOSOM opisuje strokovna 
knjiga v L jubljani. “Nežne, s prostim  očesom ne- 
vidne dlačice v služnici dušnikov in sapnika živa­
hno u trip ljejo  in potiskajo prašne delce navzgor 
proti žrelu. Moramo se usekovati, kihamo in kašl­
jamo. P ri k ašljan ju  in k ihan ju  iztiskamo zrak  z 
velikansko h itrostjo  iz pljuč, z večjo silo, kot jo  
‘ma najhu jši orkan. Z brzino od 140 do 400 km na 
Uro se pri tem  giblje zrak. Zaradi tega kašljan je  
Jn k ihanje človeka tako u tru d i.”

KARDINAL LEGER V MONTREALU, ki se je
odpovedal svoji stolici in odšel med gobavce, je  
večkrat govoril skupini trgovcev in  upravnikov 
velikih podjetij in drugih bogatašev. O pozarjal jih 
Je na revne in zanem arjene dele m esta in jim  p ri­
govarjal, naj nekaj storijo  za zboljšanje žalostnih 
razmer. N aslednje leto je  spe t govoril in reke l: 
Lani sem vam govoril o zanem arjenih  delih mesta. 
Kaj ste storili na moje prigovarjanje)? M enda n i­
česar. Ako boste pustili, da stvari ostanejo  take 
kot to, začnite že zdaj zidati za prihodnjo gene­
racijo ogromne poboljševalnice, sodišča za razpo- 
r °ke, ječe, zdravilišča, domove za umobolne in čen­
č a le  za prevzgojo. Za izvedbo tega, k a r sem vam 
lani svetoval, bi bili res potrebni neki milijoni. 
Za one reči boste pa morali izm etati bilijone, pa 
kar zelo težke.

NAŠ NEW  SOUTH W ALES ima 695 katoliš­
kih šol, nižjih in srednjih , v n jih  se vzgaja 196,000 
otrok vse od o troškega v rtca  napre j. V sydneyski 
nadškofiji je  med učiteljstvom  poleg sester in b ra­
tov nekako če trtin a  svetnih učiteljev in  učiteljic. 
Vsaka škofija ima svoj lastn i šolski odbor, ki daje 
navodila za pouk in ga nadzira. So pa še posebne 

P rivatne” šole, ki niso odvisne od škofijskega šol­
skega odbora. Navadno so te najboljše. Vse šole 
“rez izjem e pa m orajo upoštevaiti tud i državne 
Predpise za pouk, kar zadeva število predm etov in 
Podobno. Čeprav je  treb a  plačevati lepe vsote za 
Pošiljanje otrok v privatne šole, katoliške ali ne- 
katoliške, je  vedno teže vpisovati o troke vanje, 
ker so prenapolnjene. V m arsikatero se je  treb a  
Priglasiti več le t vnaprej, saj im ajo nekatere že za 
0 le t napre j vpisanih dovolj in preveč učencev.
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“KOROTAN” NA DUNAJU, znani novi dom 
za slovenske visokošolce, je  za obletnico otvoritve 
izdal krasno brošuro z opisom otvoritvenih slo­
vesnosti in mnogimi slikami, deloma v barvah. Za­
nimiva je  med drugimi slikami s ta ra  hiša, ki je  
sta la  še pred  malo leti na m estu sedanjega narav­
nost veličastnega KOROTANA. P ri v ratih  več di­
jaških sob so napisi, ki spominjajo na dobrotnike 
in zbiralce za KOROTAN. P ri eni izmed sob je  n a­
pis: IZ AVSTRALIJE, zvesti sinovi Slovenije. — 
KOROTAN je  že postal središče Slovencev na Du­
naju  v skoraj vseh pogledih. Ni več samo dom za 
dijake.

A P R I L S K A

Mirko Kunčič

V n a š i  h iš i  š t i r i  m iš i  
m a č k o  so  p o ž r l e ,  
k o s t  l i s i č jo  so  z a  z a j t r k  
r a c e  s i  o c v r l e .

P a j e k  v m r e ž o  s e  u j e l  j e ,  
m u h a  m u  j e  k r i  i z p i l a ,  
k o k l j a  k a k o r  k o n j  r e z g e č e ,  
j a j c e  z n e s l a  j e  k o b i l a .

K u ž a  m e k e t a  k o t  k o z a ,  
k o z a  k a k o r  k u ž a  l a j a ,  
s t r i c  m e s a r  —  h o p  h o p  —  v e s e lo  
s p u j s o m  p o  d v o r i š č u  r a j a .

D e ž  n a m e s t o  s o n c a  s i je ,  
d e d  k a d i  se ,  p i p a  d r e m l j e ,  
m o j s t e r  p e k  iz  i l o v i c e  
s p e k e l  j e  m a s l e n e  ž e m l j e .

V s e  n a  g l a v o  j e  p o s t a v i l  
b u r k a s t i  g o s p o d  A p r i l ,  
š e  n a š  o č k a  n a n j  j e  j e z e n :  
z  b l a t o m ,  h e j ,  g a  j e  u m i l  . . ,
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NAVESTE 

ZA  MIGRANTE

S p o d n j i  č l a n e k  s m o  n a š l i  v s y d n e y s k e m  

d n e v n i k u  iz p o d  p o r e s a  m i g r a n t a ,  k i  s e  j e  p o d ­

p i s a l  A n d re v v  V . F a t s e a s .  J e  G r k .  R a z p r a v l j a  

o  v p r a š a n j u ,  č e  n a j  s e  p r i s e l j e n i  f a n t j e  p o r o ­

č a jo  z  A v s t r a l k a m i  a l i  n e .  —  U r .

NEKA AVSTRALSKA DEKLE je  nedavno 
pisala v sydneyskeni časniku, da je  sita  ponudb za 
ženitev od stran i novejših priseljencev, češ da Av­
stralke vodijo nekaj časa za nos, potem pa z njim i 
p retrgajo  in končno poročijo kako starom odno, po­
korno in vdano stvarco iz njihove lastne domovi­
ne.

V mislih je  imela zlasti fan te , ki so prišli v 
južn ih  evropskih dežel. Od tam  sem prišel v Av­
stra lijo  jaz  sam. Iz Grčije.

Kakšna nebeška muzika bi bila pritožba tega 
dekleta za ušesa preziranih, ljubezni lačnih prisel­
jencev pred 35 leti, ko sem jaz  gledal po dekletih 
in iskal nevesto! T ak rat je  bilo družbeno ozračje 
tako, da ni bilo m isliti na ženitve med priseljenci 
in tu  rojenim i dekleti. A vstralka je  m orala im eti 
velik pogum že samo za to, da se je dala videti v 
druščini priseljencev. Kaj šele, da bi koga od n jih  
poročila!

N a drugi stran i bi pa tudi poprečna oče in m ati 
priseljencev v A vstralijo sm atrala fa n ta  za izgub­
ljenega sina in bi za njim  žalovala do sm rti, če bi 
zvedela, da se je  poročil z A vstralko in ni vzel ro ja ­
kinje. Dobro se še spom injam  p rija te lja  iz Grčije, 
ki svojih dveh sinov, akadem ično izobraženih, ni 
mogel pregovoriti, da bi se ne poročila z Angležin­
jama. Dobesedno: od same žalosti je  zbolel in n a ­
zadnje umrl.

V endar brez izjem  ni bilo. N ekateri od nas se 
nismo menili za narodnostne predsodke in družab­
ne ovire — poročili smo A vstralke. Po večini so 
bile te  ženitve uspešne in srečne. Obogatile so Av­
s tra lijo  z naraščajem  močnega značaja, kot g a  po­
gosto vidimo v velikih možeh, ki so izšli iz m eša­
nih zakonov. Zdravniki, odvetniki, znanstveniki, 
podjetniki, profesorji in km etje nosijo med nam i 
imena, ki so pred par desetletji veljala za tako 
tu ja , da bi jih  komaj kdo v usta  vzel.

Toda vrnimo se k nejevolji onega avstralskega 
dekleta, ki pač ni brez vsake podlage. V prašajm o 
se: Zakaj priseljeni fa n tje  ra jš i poročajo dekleta 
lastne narodnosti? P rvi razlog je , kajpak, da fan t 
želi živeti s človekom, ki čuti, govori in misli tako 
kot on sam. Ali ne p rihaja  vse to  v poštev tud i 
pri A vstralcih in A vstralkah? N ajra jši se ženijo 
med seboj.

N ikar si ne domišljajmo ,da bi rek li: po de­
setih letih se je  priseljenec navadil govoriti, čutiti 
in misliti kot Avstralec. N ikar! š e  vedno je  v srcu 
Grk, Ita lijan  ali od koder že je  prišel. Še vedno ima 
rad  oljčno olje, domače salam e, svoje špagete, pa 
tudi jezik svoje m atere in šege domačega kraja .

Še vedno hoče, da mu je  žena vdana in pokor­
na, čem ur se om enjena dopisnica nekako roga. Ne 
bi hotel poročiti ženske iz druge roke. Za ženo si 
želi devico in ker se mu zdi, da so med A vstralkam i 
redke, noče kupiti m ačka v Žaklju. P rav  ali ne, med 
ljudmi iz južnih krajev  Evrope so A vstralke razvpi­
te kot lahko blago, od tod naravni odpor, da bi 
iskali med njim i neveste. Tako globoko je  ukore­
ninjeno m nenje, da A vstralke raste jo  v drugačnem  
ozračju, da im ajo mešane zakone za nekaj usod­
nega.

Ko sem nedavno povedal novodošlemu Grku, 
da je  m oja žena A vstralka, se je  tu robno nakrem - 
žil. “0 , nič zato” , mi je  dajal poguma, “saj neka­
te re  so včasih čisto dobre.” Še ko sem mu zatrd il, 
da bi ne dal svoje žene za nobeno drugo na svetu, 
me je kar naprej sočutno pogledoval, v e rje ti mi ni 
mogel.

Tedaj —  v čem je  skrivnost srečnega m ešane­
ga zakona? V prvi v rsti — jezik! Pač se fa n tu  po­
sreči, da pove nekaj ljubezenskih besed dekletu v 
polom ljeni angleščini, ni pa tak  jezik dovolj, da z 
njim  poravnaš kak nesporazum. N ikar ne jem lji 
v zakon osebe, ki j i  ne moreš v skupnem  jeziku 
do čista raz jasn iti svoje misli — ali pa ona tebi.

D ruga nujnost je , da si p ripravlljen  daja ti in 
sprejem ati, č e  se A vstralka poroči s fan tom  iz 
Grčije ali Ita lije , ne zahtevaj od n je , da postane 
G rkinja ali Ita lijanka. Toda n jena  pripravljenost, 
da se zaradi svojega moža druži z ljudm i iz teh 
krajev , bo zakonsko vez samo u trd ila  in  pospešila 
srečno sožitje. Tako si bo pridobila novih p rija ­
teljev , razširila svoje obzorje in n jen  mož se bo 
lahko postavil z njo pred rojaki. Taka žena si tudi 
p rija teljstvo  moževih staršev  kaj km alu pridobi. 
Če pa avstralsko dekle zida samo n a  privlačnost 
svoje ženske lepote in na anglo-saksonski rod, naj 
se nikar ne čudi, ako fa n t p re trg a  stike in ji  obrne 
hrbet.

96 Misli, M arch-April, 1968



N adaljn ji pripomoček k srečnim  zakonskim 
zvezam je  dvojezičnost otrok. To je  pa kaj težko 
doseči, če je oče priseljenec od drugod. N iti jaz  se 
ne morem s tem  ponašati, čeprav sem poučeval 
otroke v grških jezikovnih tečajih  v Sydneyu sku­
paj z mojimi trem i, ko se bili še m ajhni. Nisem 
J]h naučil svojega jezika zares, zakaj jezika se ot- 
rok nauči od m atere, ne nauči se ga pri učitelju .

K ljub vsemu se lahko reče, da je  neka vrednost 
,ri občutek uspeha, k je r v družini obvladajo dva 
Jezika. Oče, ki ni A vstralec po rodu, im a zavest, da 
se vendar ni čisto odtujil ro js tn i domovini in ro ­
jakom, žena A vstralka je  pa tud i lahko ponosna na 
t°, da otroci z lahkoto govore še d rug jezik, ki so 
se ga naučili doma. Še najbo lj se lahko postavijo 
tiste družine mešanih zakonov, k je r se je  žena Av­

stralka naučila jezika svojega moža. Taki prim eri 
so sicer redki, čisto brez njih  pa tudi ni.

N asprotno seveda poznamo tud i prim ere, ko je 
žena A vstralka prisilila moža, da je  skušal postati 
sto od sto Avstralec. To je popolnoma napačno po­
četje. Tako poskušanje šibi možev značaj, ub ija  
njegovo izvirnost in mu vsilju je  zavest, da ni Ti e 
ptič ne miš.

K er se bo vseljevanje v A vstralijo  nadaljeva­
lo, bo pač s časom tudi več in več narodnostno 
mešanih zakonov. Ne zato, kakor da bi priseljenci 
nehali želeti neveste lastne narodnosti. Vzrok je 
drug. Ko bo več in več priseljencev, se bo razlika 
med enimi in drugim i m anjšala in vse okolje bo 
postajalo bolj domače. In kocem konca — ali ni 
prav to zadnji nam en im igracije iz Evrope v A v- 
stralijo;?

“OH, TA SVET . . . ” je  naslov koloni v ZAR­
JI. glasilu Slovenske ženske zveze v Ameriki, k je r 
Ustanoviteljica Zveze, ga. Prisland, vsak mesec pi­
še- Beremo na prim er: Letos stopa naša Zveza v 
^2. leto poslovanja. Konec prvega m eseca po n a ­
stanku je štela 303 članice in v b lagajn i je  imela 
5 124.50. Zdaj imamo 11,000 članic, v b lagajn i pa 
nad pol m ilijona dolarjev  . . . Koliko naše žene in 
dekleta za svoj narod storijo , ve le Bog sam. N e­
nehno skrbijo in neum orno delajo za napredek 
svojih društev, cerkva in šol. Koliko potov je  treb a  
Napraviti, koliko v ra t odpreti . . .

KARDINALA ŠEFERJA so izbrali škofje za 
časa rim ske sinode za predsednika neke zelo važne 
komisije. Ko se je  vrnil v Zagreb, so ga tam  vpra­
šali, kako on misli; da je  do tega prišlo. Odgovo­
ril je : Izrekel sem posrečen dovtip, pa so mislili, da 
bom dober predsednik. — Kakšen dovtip? — V n e­
ki debati sem rabil precej robate besede, na koncu 
sem pa dejal: O prostite moji grobosti, saj veste, da 
sem Balkanec. Na to so se vsi na ves glas zasm ejali 
in zavpili: VIR BALCANICUS! Potem  so me izvo­
lili za predsednika tis te  komisije.
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POD OBLAKI
IN SONCEM
Zvonko Velišček

II.

TEŽKE DNI, TEDNE IN M ESECE je  od tis­
tega ju tra  preživljal Anton. P redolga bi bila po­
vest, če bi se dalo napisati vse. Bil je  zelo nesre­
čen in večkrat si je  deja l: nesrečnejšega od mene 
še ni videlo sonce.

V est ga je  žgala in ga gnala pred  Sandro. Po­
kleknil bi prednjo in jo  prosil odpuščanja. N atanko 
si je  naslikal prizor, ki na vsak način m ora priti. 
M ora se o tresti greha, da bo vsaj ta  eden m anj, ko 
bo stal pred večnim Sodnikom. Ne sme odlašati s 
prošnjo za odpuščanje do dne, ko se bo poslavljal 
od življenja za zm erom . . .

Preden se je  odločil, ga je  zgrabil ponos, stop­
njeval se je  do napuha in neugnane trm e. Spustil 
se je  v boj z živo vestjo.

“Ne sitnari mi noč in dan, kaj je  pa bilo, da 
imaš za tak  zločin? Za igračo sva se imela, kaj je  
ta  tem ? Sama je  priznala, da tis tega nisem izsilil. 
Res, poroko sem ji obljubil, le kako je  mogla v e r­
jetij1? N eum nica taka! Tako mlad naj se grem  po­
ročat! Če je  verje la, sam a je  kriva!1”

Vest se je  um ikala, pa le toliko, da se je p ri­
pravila na ponoven naskok. Anton je  segel po ost­
rejšem  orožju, ko je  m oral znova odbija ti njene 
očitke.

“ Ha, pojdi no, vest žugajoča, ali se ne zave­
daš, v kakšnih časih živimo? Kaj n a j pa dandanes 
počne krepak fan t, če se ne sme poigrati z dekleti? 
Ali naj miži in ničesar ne vidi? Zakaj bi si ne p ri­
voščil življenja? Resni naj bodo tisti, ki im ajo že 
do k ra ja  izbrano družico za življenje. D okler Bi 
prost, bodi ljubezniv do vsake, ki se oprime tvojih  
nasmehov. Saj vsi tako delajo. Vest, kaj mi mo­
re š?”

Tako se je  boril A nton iz dneva v dan s seboj 
in svojo vestjo. E n k ra t je  zmagoval on, d rug ik ra t 
vest. N ajvečkrat ona. A nton se je  spet oziral v  ob­
lake nad sabo in  videl zapisano:

“K ljub vsemu — zločinec si!”
Oblaki so postajali vedno tem nejši in  A nton 

je  pod njim i trpel. Ob večerih, ko je  sam cat posedal 
v svoji sobi, so se mu misli kopičile v tako otož­
nost, da so ga oblile solze. Razm išljal je  smisel živ­
ljen ja . Kaj počnem s svojimi dnevi in tedn i? De­

kleta vodim na plese, zabavam se k a r t ja  v en dan, 
snujem  velike načrte  za večje in večje ugodnosti 
in užitke. Izrab iti m lada leta . . .

Misel m u je  segla drugam .
“Ali sem kdaj pomislil, čemu me je  m ati z vesel­

jem  rodila? Gotovo ne zato, da bi svet varal, zbi­
ra l nad njim  tem ne oblake in ga tira l v obup. Člo­
vek ni ro jen  le zase, vsi smo na svetu za druge. O 
tem  in takem  sem slišal, k srcu si nisem jem al . . ■” 

Tako je razširila A ntonova vest bojno polje in
— zmagovala, žal, le ob večerih med tednom , v so­
boto je  bil A nton spet sta ri junak. Potlačil je  vest 
in si našel dekle. Poznal jih  je  več in  sprva so se 
rade odzvale. Na plesišču pa A nton k ar ni mogel biti 
nekdanji družabnik. Ni se več znašel. V sebi se je 
čutil razklanega, vedel se je  nekavalirsko. Bil je 
zadirčen in družba se mu je  izmikala. Spravljal je 
dekleta v zadrego, km alu tud i one n jega. F an tje  
so ga gledali spod obrvi. Prišla je  sobota, ko nobe­
no dekle ni m aralo z njim . Zavedel se je : zdaj sem 
sam, zapuščen!

O stajal je  doma in rad  je  začel poslušati vest. 
P rip rav ila  ga je  do tega, da si je  reke l: Zaslužil 
sem, da je  z mano tako, trpim , pa je  prav. T rp­
ljen je  za greh naj mi bo v moški ponos! Moje živ­
ljenje se bo kako obrnilo . . .

In vendar se še ni moglo. S tari A nton se je  v 
njem  še en k ra t dvignil. Šel je  že nekoliko poza­
bljeno znanko vabit v kino. Ta mu ne bo odrekla, 
je trdno upal. N ajbrž se ne druži s tistim i, ki me 
ne m arajo.

Za lepo vabilo je  dobil nepričakovan odgovor: 
“Veš, A nton, če bi prišel divjak z nožem v 

roki, bi se ga bolj razveselila ko t tebe. N a takem  
glasu si zadnje čase.”

Ko je  zaloputnila za njim  v rata , je vedel, pri 
čem je. Tako naravnost mu n iti njegova vest še ni 
zabrusila.

Še se je  obotavljal teden dni ali dva, potem  se 
je  končno odločil.

“Moram izprositi od nje odpuščanje.”
Vso pot je  molil, da bi se srečanje dobro iz­

teklo. Srce mu je  tolklo k o t še nikoli.
Pozvonil je. K vratom  je  prišla m ati. Pogledala 

ga je  tako, da je  v hipu izgubil vse upanje. Vendar 
je  izdavil vp rašan je :

“Ali smem videti S andro?”
Pokazala je  nekam  za hišo in  zaprla vrata. 

Kolena so mu klecala in srce je  še hu je razbijalo, 
ko je  zavil okoli ogla na vrt. Kmalu jo je  zagledal. 
Sedela je sama zase in glavo je  povešala med ko­
lena. Postal je  nekaj korakov pred n jo  in se skušal 
um iriti. Komaj je  spoznal svoj lastni glas, ko je 
poklical:

“ S andra!”
Dvignila je  glavo in uprla  vanj zavzet, pa ves

98 Misli, M arch-April, 1968



svetel pogled. Planila je  na noge in stopila p re­
denj.

“ Anton! Vedela sem, da prideš” .
Začudil se je. Gledala s ta  se iz oči v oči in 

Anton je  bral v njenih, česar ni pričakoval. Srečo, 
veselje, zvestobo, ljubezen — vse, k a r  je  lepega. 
Razprl je  roke in jo  nase pritisnil. Solze so mu p ri­
šle v oči, ona se mu je  izvila.

“Nič ne m araj, A nton, vse je  dobro, samo da 
si se vrnil. Ne veš, koliko noči sem prejokala in 
molila, da bi me ti  ne zapustil” .

P rije l jo  je  za roko in odvedel na klopco.
“Sandra, vse mi povej!”
“ F antka imam, zelo lepo dete . . . ”

S SLOVENSKE FARME
I v a n

ŽE DOLGO NI BILO GLASU od nas. M orda je 
kdo že mislil, da nas ni več tuka j. K akor boste 
razvideli iz tega poročila, smo še tu  med dvema 
r ekama in dvojnim m orjem . Časa za dopisovenje 

lahko n a jti, zdaj se je  pa našel k a r  sam. Imel 
sem nezgodo na žagi in pred nekaj dnevi —  proti 
koncu ja n u a r ja  — mi je  zdravnik odrezal kazalec 
le  levi roki. Tako m oram  im eti nekaj počitka in 
Je čas za pisanje.

Kdor se spom inja kakega prejšn jega dopisa od 
tu, bo vedel, da smo daleč od rojakov. Z našim i lju ­
dmi se vidimo le po en k ra t na leto. To je  navadno 
v jun iju  ali že v m aju, ko je  glavno delo n a  farm i 
končano pred zimo ali deževno dobo. T ak rat gre- 

obiskat dva b ra ta  Slovenca in enega Srba. Za- 
celi so p ren are ja ti deviško avstralsko zemljo ta k ra t 
kot mi. Do n jih  imamo kakih 130 milj. Tako se 
VsaJ s tem i takorekoč domačini od časa do časa 
srečamo. N ajbolj pogrešam o v te j sam oti domače 
duhovnike. Je  že minulo pe t let, odkar smo bili na 
Misijonu v M elbournu, potem  smo odšli. Blagor 
vam v Sydneyu in M elbournu, ki ste s svojimi du­
hovniki kakor ena družina, saj se ne zavedate, kaj 
Ilnate. Seveda grem o tu  v cerkev, kolikor je  n a j­
več mogoče, ali vsako nedeljo res  ne moremo. Mo- 

tve pa vseeno opravimo.
N aša farm a dobiva že k a r  lepo podobo, vendar 

delam še tud i n a  žagi v k ra ju  A lexandra Bridge. 
hnamo 28 kravic, v aprilu  bodo imele prva telca. 
^rave je  toliko, da je  niso mogle same popasti. 
Neki fa rm ar 80 milj od nas je  prosil, da bi smel 
P opeljati svojo živino na naše travnike. Za dva 
Meseca je  imel tu  74 goved in je  dal za odškodnino 
~50 dolarjev, dve ovci in eno teličko. Zadovoljen je 

z nami, mi pa z njim . Tudi sadni v r t nam  lepo 
UsPeva, smo pokušali prve sadeže. Vode nam  ne
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Anton se je  čudno zganil. Hotel je  nekaj reči. 
“Počakaj, to še ni vse. Ozdravili so mi tud i 

božjast. Zdravnik me je  zagotovil, da se napadi ne 
bodo ponavljali. O trok da me je  ozdravil. Bo že 
res, če zdravnik tako pravi.”

Ni našel besede. Privil jo je  k sebi in jo  p ri­
srčno poljubil, živo se je  zavedel, da je zdaj ves 
drug človek. Z vso iskrenostjo  je  položil v svoj 
poljub resnično ljubezen, hvaležnost in obljubo 
zvestobe do konca.

Po kratkem  razgovoru sta nastopila po t v hišo 
do m atere z roko v roki.

Oči so jim a bile še vedno rosne od solz.

V ZAPADNI AVSTRALIJI
Š t r u c e l j

m anjka, imamo tr i m ajhna um etna jezerca  in  še 
nobeno se nam  ni posušilo.

V začetku feb ruarja  bi rad i dogotovili hišo — 
pišem konec ja n u a rja  — čeprav še ne do kraja . 
Les je  že nažagan, ostali m ateria l naročen. Toda 
kljub pridnosti in varčnosti še nismo na zeleni ve­
ji. Imamo še več sto dolarjev  dolga in zm erom  nove 
potrebe. Če Bog da zdravje in  k ar je  še potrebno, 
bom tja  o božiču nehal delati na žagi in bomo le 
farm o oskrbovali. Tudi za prevoz iz Francije v Av­
stralijo  smo še dolžni 300 dolarjev. Ko bomo še 
to odplačali, se bomo lotili ostalih 300 h a  farm e, ki 
jih  doslej nismo načeli. N a nekih k ra jih  sto ji voda, 
bo treb a  le nekaj kanalov izkopati, pa bo zem lja ta ­
koj za oran je  in setev.

Sosednji fa rm arji nam  povedo, da ena družina 
tod lahko živi s 25 molznimi kravam i. Sevada pod 
pogojem, da ima vse drugo že prej u rejeno. N edav­
no smo obiskali km eta, ki je  tud i šele začel s f a r ­
mo. Molze 20 krav in dobiva za sm etano po $200 
na mesec in vrhu tega redi z izrabljenim  mlekom 
20 svinj. Molžo s stro jem  opravita z ženo v pol 
ure.

V F ranciji so mi pravili, da je  tam  treb a  za 
življenje kmečke družine 10 dojnih krav. če  p ri­
m erjam o položaj francoskega, jugoslovanskega in 
avstralskega km eta iz teh  krajev , lahko rečemo, 
da je  francoskem u km etu za 50% lažje od jugoslo­
vanskega, avstralskem u pa za 100%.

Pošiljam to poročilo v objavo v M ISLI, mo­
goče bo le koga zanimalo. V saj po enk ra t na leto 
se mislimo oglašati od tu  in kaj povedati o napred­
ku pri nas. Seveda bi bilo želeti, da bi se kdo 
ojunačil in prišel v te  k ra je  na podoben način kot 
smo prišli mi. Pozdrav rojakom  širom po A vstra­
liji!'
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SENATOR FRANK LAUSCHE

O FELICIJANOVI KNJIGI

Iz zapisnika “ Congressional R ecord”

N a  z a s e d a n j u  a m e r i š k e g a  s e n a t a  j e  d n e  
28. n o v e m b r a  1967 s e n a t o r  L a u s c h e ,  S l o v e ­

n e c ,  s p r e g o v o r i l  o  k n j i g i  d r .  F e l i c i j a n a .  N j e ­
g o v  g o v o r  p r i n a š a m o  p o s l o v e n j e n  p o  z a p i s n i k u  
C o n g r e s s i o n a l  R e c o r d  v  AY a s h i n g t o n u .  —  U r .

GOSPOD PREDSEDNIK! NEDAVNO JE  IZ­
ŠLA knjiga z naslovom T h e  G e n e s i s  o f  t h e  C o n -  
t r a c t u a l  T h e o r y  a n d  t h e  I n s t a l l a t i o n  o f  t h e  D u k e s  
o f  C a r i n t h i a  —  O nastanku  kon trak tualne  teo rije  
in ustoličenju koroških vojvod. K njigo je  napisal 
dr. Jože Felicijan , profesor n a  St. John College-u 
v Clevelandu. V tem  delu je  profesor F elicijan  sku­
šal ugotoviti vpliv, ki ga je  imelo slavno Bodinovo 
delo “R epublika” na razvoj kon trak tualne  teo rije  
na splošno, še posebej pa je  skušal ugotoviti vpliv, 
ki ga je  imelo to delo na Thom asa Jeffersona , 
zlasti pa na osnutek Izjave o neodvisnosti:

V Jeffersonovi kopiji Bodinovega dela, ki ga 
je  Thomas Je fferso n  imel v svoji knjižnici, je  p ro­
feso r Felicijan odkril, da se je  Thomas Je fferson  
na dveh straneh  podpisal z začetnim i črkam i svo­
je g a  imena. Na eni od teh dveh stran i je  Bodinova 
defin icija  in oris tirana. Ta oris tira n a  sliči v zam i­
sli in besedah orisu tirana , kakor ga najdem o v 
Jeffersonovem  osnutku za Izjavo o neodvisnosti.

Na drugi od teh dveh stran i, podpisanih od 
Je ffe rso n a  samega, pa je  bil opis usto ličenja ko­
roških vojvod, ki je  m orda v veliki m eri doprinesel 
k ustanovitvi naše velike države.

Dr. Felicijan je  m nenja, da je  Thomas J e ffe r ­
son očividno videl v starodavnem  običaju ustoličen­
ja  kor. vojvod common law precedent, pravni obi­
čaj in potrdilo pogodbene teorije , s katero  je  u te-

Ti važni izsledki dr. Felicijana, ki slone na 
obširnem  proučevanju, so pomembni zaradi njihove 
zgodovinske vrednosti, kakor tudi zaradi p rak tič­
nih zaključkov, ki jih  lahko izvajam o iz njih.

K onstrak tualna teo rija , o nastanku  oblasti je 
služila številnim  filozofom kot sredstvo, s pomoč­
jo katerega so mogli razložiti odnose med v ladarji 
in pdložniki. K on trak tua lna  ali pogodbena teo rija  
sloni na več predpostavkah. P rva od teh  predpo­
stavk je , da so vsi ljudje enaki, v političnem smis­
lu nam reč. D ruga predpostavka, ki naravno sledi

iz prve je , da prav  zaradi tega, k e r  so vsi ljudje 
enaki, nima nihče pravice v ladati drugim. Toda vsi 
dobro vemo, da je  družba brez oblasti nem ogoča in 
da v vsaki družbi obstoji oblast v te j ali oni ob­
liki.

N a osnovi teh  nasprotujočih  si predpostavk, ki 
so: na eni stran i zanikanje pravice v ladati dru­
gim, na drugi stran i pa po treba po oblasti, se je 
razvila teo rija , da obstoji pogodba med tistim i, k! 
vladajo, in njihovimi podložniki v tem , da ima 
vsaka stranka pravice in dolžnosti določene v kon- 
trak tu . V tem , gospod predsednik, je  bistvo kon­
trak tua lne  teorije. Problem e, ki n as ta ja jo  v zvezi 
z vladanjem  in delitvijo oblasti, je  mogoče izraziti 
s tem, da jih  opišemo v obliki pogodbe med vla­
darji in podložniki.

Mnogi, vključeno tisti, ki so živeli v času am e­
riške revolucije, so ugovarja li kon trak tualn i teo ri­
ji. T rdili so, da je  kon trak tualna  ali pogodbena 
teo rija  sicer zanimiva, toda v vsem ostalem  spada 
ta  teo rija  v svet dom išljije, v katerem  živijo filo ­
zofi. N asprotniki kon trak tualne  teorije so z a tr je ­
vali, da še n ikdar in v nobeni družbi n i b ila  sklen­
jena pogodba s tistim i, ki j i  vladajo. Zares, Je ffe r ­
son sam je  mogoče nekoč tako mislil in čutil. Toda 
končno se je  Je fferso n  prepričal o nasprotnem . 
Odkril je  nam reč zgodovinski dokaz, ki ga je  p re­
pričal o veljavnosti kon trak tualne  teorije .

OB ŠTUDIJU BODINAVEGA DELA “Repu­
blika” se je  Je fferson  seznanil s starodavnim  slo­
venskim običajem  usto ličen ja koroških vojvod. Ta 
običaj, ki je  bil ob času am eriške revolucije še ved­
no v veljavi, mu je  bil živ dokaz za obstoj in  velja­
vnost socialnega ko n trak ta  vsaj med Slovenci.

Gospod predsednik, na j navedem  iz kn jige dr. 
Felic ijana odstavek ki vsebuje Bodinov opis tega 
edinstvenega slovenskega o b ič a ja :

“N ičesar ni mogoče p rim erja ti z običajem, 
katerega se drže n a  Koroškem, k je r  moremo videti 
še dandanes v bližini m esta Št. Vid m arm ornat k a­
men sredi travnika. N a tem  kam nu sedi km et, d r­
žeč z desno roko črno kravo, z levo roko po m rša­
vo kobilo. Km etu pripada ta  pravica v dednosti.

Tisti, ki n a j postane vojvoda, p rih a ja  v sprem ­
stvu velikega števila plemičev, oblečenih v škrlat, 
s prapori, ki jih  nosijo pred vojvodo.

Vsi so bili oblečeni svojem u stanu  prim erno, 
razen vojvode, ki je  prihajal oblečen k o t ubog pa­
stir s pastirsko palico v roki. Kmet, sedeč, n a  kam ­
nu, je  zaklical v slovenskem jeziku: “Kdo je  ta, 
ki prihaja pogum no?” Ljudstvo je  odgovorilo da 
je  to  princ. N ato  je  km et ponovno vpraša l: “Ali je 
sodnik)?” “Ali m u je  m ar b lag in ja dežele?” “Ali 
je  svobodnega rodui?” “Ali je  prave v ere?” L jud­
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stvo je  odgovorilo; “ Je  in bode” . N ato je  km et 
princa narahlo udaril na lice. Potem , ko je  oblju­
bil km etu, da bo p rost javnih brem en, je  vojvoda 
stopil na kam en, zam ahnil z mečem in obljubil lju ­
dstvu, da mu bo pravičen sodnik. Vojvoda je  priso­
stvoval maši še vedno oblečen v isto obleko. N ato 
si je nadel vojvodska oblačila in se vrnil h kam nu, 
k jer so mu prisegli zvestobo in izkazali čast” .

Rad bi opozoril na dejstvo, da p rih a ja ta  v tem  
običaju koroških Slovencev do izraza n jih  demo­
kratična m iselnost kakor tud i tipično am eriški od­
nos do vlade in oblasti. Bodoči vojvoda ni bil ob­
lečen v razkošna oblačila, nasprotno, bil je  oblečen 
kot človek iz ljudstva. Km et sedeč n a  kam nu se 
Je delal ravnodušnega napram  bodočemu voditelju  
vse do tedaj, da je  prišlo do sporazum a med obema 
strankam a.

Želel bi tud i opozoriti na vprašan ja nam enjena 
vojvodi: Ali m ore biti sodnik? Ali mu je  m ar bla­
ginja dežele? Niso ga vpraševali, ali je  plemič, ali 
Je bogat in slaven, niti ga niso povpraševali, ali bo 
Posvečal posebno pozornost raznim  in teresn im  sku­
pinam.

Rad bi vas opozoril; gospod predsednik, kdo 
Je bil prvi, ki je  delal obljubo. To je  bil vojvoda.

Predno mu je  ljudstvo priseglo zvestobo, je  m oral 
obljubiti, da bo pravičen sodnik.

Slovenci so verovali, da je  ljudstvo v ir oblasti 
in ne vladarji.

Slovenci so verovali, da m orajo njihovi v ladar­
ji p riti iz ljudstva in da m ora ves narod im eti p ra ­
vico voliti svoje vladarje.

Slovenci so verovali, da naj tis te , ki jim  bodo 
vladali, odlikujeta dve lastnosti, sposobnost in skrb 
za občo blaginjo.

Slovenci so verovali, da im ajo njihovi voditelji 
svečeno obveznost do svojega ljudstva: b iti pravič­
ni.

Mi Am erikanci verujem o danes v ista  načela. 
In v času revolucije je  v ista načela veroval Tho­
mas Jefferson .

Mogoče je  bil Je fferson  po trjen  v svojem pre­
pričanju , ko je  v Bodinovi knjigi čital opis k rasne­
ga slovenskega običaja, ki se je  ohranil nad tisoč 
let.

M orda je  am eriški način v ladan ja  dobil ponov­
no potrdilo, ko je  Jefferson  čital zgodbo o ustoli­
čenju koroških vojvod.

Hvaležni smo, gospod predsednik, profesorju  
Felicijanu, da je  proučil te  možnosti.

Z A N I M I V A  S L I K A

N ajs tare jša  Slovenka na Dunaju, m orda sploh 
na svetu, je  gospa E lizabeta Soklič, ena izmed šte ­
vilnih p rija te ljev  in dobrotnikov KOROTANA, ki 
šte je že 103 leta. R ojena v Bovcu, je  šla kom aj 
šestnajstle tna  na delo v Trst. Z 28 leti je  odpoto­
vala na Dunaj in se tu  poročila s Slovencem Sokli­
čem z Bleda. Svoje otroke, ro jene na Dunaju, je 
naučila ne samo m aterinega jezika, tem več tudi 
ljubezni do lastnega naroda. Eden od n jih , 75-letni 
dvorani svetnik dr. Guido Soklič, ki je  bil 40 le t 
okrajn i sodnik na D unaju, je  celo član D ruštva 
prevajalcev Slovenije. Dr. Soklič je  med drugim  
prevedel v nemščino Prešernove poezije. Gospa 
Soklič, ki živi že dve leti v glavni bolnici za sta re  
ljudi, v kateri službuje rek tor. K orotana p. Toma­
žič, se kljub svoji visoki starosti vedno rad a  pogo­
v a rja  s sm ehljajem  na ustih. N ajbolj vesela je  bila 
letos obiska šole medicinskih sester iz L jubljane. 
“Toliko lepih mladih Slovenk” že davno ni videla.
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HODIM PO ZEMLJI AVSTRALSKI
D r .  I v a n  M i k u l a

SEVEDA HODIM — BOLJE: POTUJEM  — 
križem  kražem  po A vstraliji z dušnopastirskim i 
nam eni, pa imam tud i za druge zadeve odprte oči.
V Zapadni A vstraliji mi je  bilo zlasti novo to, da 
se ne bom več vozil po ozkotirni železnici od Kal- 
goorlija  do Pertha. Zam enjala jo  bo širokotirna 
proga, ki že sedaj teče iz K algoorlija v P o rt Pierie, 
S.A. Od tam  bo stekla do Broken Hilla, NSW. Po­
tem  bo k rajša  in lažja vožnja iz B risbana in  Syd- 
neya preko vse avstralske zem lje do P ertha. M enda 
se bomo vozili v najudobnejšem  vlaku, ki si ga 
mislim kot hladen in p rije ten  alpski hotel.

V ožnja bo tra ja la  60 ur, dočim je  bilo po s ta ­
rem  z raznim  presedanjem  vred računati s skoraj 
celim tednom. K ljub tem u mi je  slovo od ozkotirne 
težko. Saj me je  kaj k ratov pricincala skozi pustin ­
jo N ortham  in Kalam undo v m esteca kot so Mid­
land, Swan, Guidford, vsa posejana z vrtnicam i, da 
jih  hvaležno im enujem  Rožna dolina. Nova proga 
se vije skozi industrijske predele Belmonta, Medi­
ne, Qwinane. Bolj j i  je  m ar ravna č rta  in visoki 
mostovi, ogiba se naselij in mestec, še za prikup­
no vzporednost s cesto in  vodovodnimi cevmi se 
malo briga. Kmalu bomo pozabili, kako je  zeleni 
vlak “W estlander” p re tresa l naše kosti, nam  pis­
kal, nas presedal, pa vendar tu d i znal pokazati ro ­
m antične lepote pokrajine.

P reden sem ob ponovnem obisku Zapadne Av­
stra lije  v tem  postu doživel razna vesela srečanja, 
presenečenja te r  vsestransko gostoljubnost in p r i­
jaznost, me je  zadelo na potovanju  tud i kaj dovtip- 
nega. Moj zaokroženi koroški nahrb tn ik , ki mi po­
m aga nositi tovore, moj pisani slamnik, ki m enda 
ne dela dobre družbe duhovniškemu kolarju , tu  pa 
tam  vzbuja pozornost zijal in smeh. V m elbourn­
skem tram vaju  me je  neka dam a ogledovala in 
vprašala: “You German,?” Odgovoril sem : “No, I 
am a K oro tan ian”. Rekla je :  “N ever heard  of such 
a  funny  coun try” —  Tudi prav, sem si mislil, tako 
vsaj veš, zakaj sem tud i jaz  “fu n n y ” .

N a  c i l j u  i n  c i l j ih

V Zapadni A vstraliji, k je r  sonce vzhaja in  za- 
pada ali zatone dve uri pozneje ko t na vzhodu, pa 
m arsikaj drugega ne zapada in ne zatone. N a p ri­
mer obisk pri naših službah božjih. Vabili smo na 
“ rom anje k M ariji Pom agaj” , da nam  je  naša red ­

ka skupna služba božja nadom estila številna ro­
m anja k raznim  svetiščem v domovini. Saj razvi­
jemo zastavo brezjanske Marije v vsaki cerkvi, kjer 
se zberemo k pobožnostim. N ekateri ro jak i nalašč 
prezro naša vabila in jih  ni blizu. Če bi se le odlo­
čili in prišli, bi jih  naše skupno bogoslužje gotovo 
prepričalo, da nim ajo prav.

K a l g o o r l i e ,  s r e d i š č e  rudnikov zlata in nikla, je 
zopet v zanim anju  rudarjev  od vsepovsod, da je 
v m estu težko n a jti stanovanje ali kupiti hišo. Za 
nas bo pa ostal letošnji 18. svečan zgodovinsko 
pomemben: prvič v Zapadni A vstraliji so vsi prisot­
ni ro jak i veselo sodelovali p ri docela slovenski ma­
ši. P rav tako malo kasneje v  F r e m a n t l u  in nato  v 
L e a d e r v i l l u ,  k je r uživamo tako gostoljubnost, da 
je  ondotna cerkev že kar “naša” . Zato nam  m olit' 
ve in pesmi posebno iskreno vro iz gorečega srca, 
posebno še sedaj, ko se ob slovenskem liturgičnem  
jeziku enodušno, enoglasno, združujem o z duhov­
nikom ob božjem o lta rju . Zaporedne tr i nedelje in 
več delavnikov smo se zbrali, zlasti nedeljske maše 
so bile dobro obiskane.

Naše praznično razpoloženje so m otila žalost­
na poročila iz domovine, ki se m enda še nikoli niso 
tako zgostila v kratkem  obdobju, nam reč o sm rtnih 
prim erih sorodnikov doma. Zaporedom a smo oprav­
ljali m aše-zadušnice. Želeli so jih  im eti za svoje ne­
davno um rle drage Lundrovi, Ahačevčičevi, Zupan­
čevi, Vugovi, čadeževi, Racmanovi, Božičevi, Na­
mestnikovi, K ristančievi —  pa m orda še kdo, ki 
mi je  ušel iz spomina. Naj oprosti!

Voščilo ra jn im : Za ves vaš trud , ljubezen milo. 
Bog večno da naj vam plačilo! — Sožalje svojcem: 
Tolažba žalostnega srca, do svidenja nebeškega!1

Ponovno poslavljanje od naših rojakov v W.A' 
mi je  vedno težko. Saj sem šest le t bil med njimi> 
potem pa jih  že 12 k ra t obiskal za nekaj tednov. 
Tudi letos smo si rek li: še nadalje vsaj en k ra t na 
leto — če Bog. da.

Moj nahrb tn ik  je  zbral mnogo pozdravov za 
ro jake po drugih naselbinah. Vse te  pozdrave s tr­
nem v teh nekaj vrstic o W.A., saj je  mnogim še 
dobro v spominu F rem antle in P erth , k je r  ste prvič 
stopili na avstralska tla. Ko veste, kako je  zdaj 
skrajšano potovanje tja , ču jte  vabilo novega vlaka: 

P rem agajte  stiskaštvo, sonce, prah , daljavo, 
obiščite rojake tam , pozdravite perthsko očet­

njavo!
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PISMO IZ KANADE

(M ontreal, 12 —  3 — 68)

I^*"agi r o j a k i :  —

0  priliki svetovne razstave EXPO 67 sem se 
zadnjič oglasil. Moje vrstice so vzbudile veliko ob­
čudovanje med ro jaki širom A vstralije. P re je l sem 
veliko pisem s prošnjam i, naj opišem razm ere v 
Kanadi in dam dobrih nasvetov. Nisem mogel vsem 
odgovoriti, naj nekaj napišem v MISLI.

Ko prim erjam  A vstralijo  in Kanado, ne n a j­
dem velikih življenjskih razlik. Obe deželi s ta  kul­
turno in gospodarsko močni. Velika razlika je  v 
Podnebju. Tu imamo skoraj 9 mesecev dolgo zimo. 
Stanovanja je  treb a  g re ti od septem bra do m aja. 
kneg smo lani dobili v M ontrealu v  novem bru in 
£a imamo še danes. Ulice in po ta čistijo s tra k to rji 
Vsak dan, da more prom et naprej. N ajhu jša  zima 
J® bila v ja n u arju , ko smo imeli od 25 —  30 pod 
ničlo (F ahrenheit.). N ajbolj te  zebe v obraz in 
Usesa, ako nimaš pripravne čepice. Usesa k ar počr- 
mjo od mraza. Moraš pa im eti tud i galoše n a  no- 
8'ah, če hočeš hoditi zunaj, ker povsod naletiš na 
luže vode in blata.

Zaradi zime trp ijo  najbolj gradbeni delavci in 
rečni. Velika reka sv. L ovrencija zam rzne in plov­
ba je  težka. Brezposelnih je  bilo letos veliko. Samci 
dobijo podpore $25, družine pa $30. E n  mesec in 
pol je  tra ja la  stavka p ri General M otors Holden 
vseskozi po Kanadi in v D etroitu . P lače so tukaj 
višje kot v A vstraliji, toda za hrano in  stavovanje 
je treb a  več potrošiti. S prvim  jan . je  vlada povi­
šala osebni davek za 5%, enako za alkohol in  to ­
bak. S 1. m ajem  se bodo povišale stanarine.

Še o podnebju. Slišal sem praviti, da je  tu  si­
cer mraz, pa suh. V erjem ite ali ne, s snegom vred 
dobimo včasih do 95% vlage. K ar je  poljedelstva, 
je  najbolj napredna provincija Ontario. Tu pri nas 
se šele v m aju toliko o ta ja  zem lja, da začno saditi 
in sejati. Zrase pa vse zelo h itro  in dozori v treh  
mesecih. Tako tudi pšenica.

Mesto M ontreal je  zares lepo in nim a zastonj 
imena Kanadski Pariz. Jezika sta  dva, angleški in 
francoski. Zadnje čase so nastale znane nevšečno­
sti, saj ste lahko brali. U panje obstoji, da se bo vse 
uredilo brez kakšne resne prekucije.

D ragi ro jaki, s tem  zaključujem  svoje vrstice. 
Vabim vas na naš pomladni velesejem  “ T erre des 
Hommes.” Do ta k ra t pa lep pozdrav in vesele ve­
likonočne praznike vsem. Poedincem žal ne morem 
pisati, —  Vdani vam :

L u c i a n o  M o z e t i č ,  629.9 Pr. A rth u r St. 
W est M ontreal — 18, Que., CANADA.

SLOVENSKO DRUŠTVO 

SYDNEY

Marsikomu je  že znano, da organiziram o sku­
pinski iz let v Slovenijo. Skupina se odpelje iz Syd- 
neya z L ufthansa letalom  v soboto 1. jun ija . Vrne 
Se po treh  mesecih. P rednost skupinskega potovan- 
Ja je, da je  cena znantno znižana.

Skupina bo napravila več skupnih izletov po 
oveniji in si ogledala vse več je k ra je  in zanim i­

vosti. Mr. Okorn ima dolgoletne izkušnje s tem i za- 
evami in ste lahko prepričani, da bo potovanje po­

sekalo v najlepšem  redu in vsem v zadovoljstvo.
e  i m a t e  č a s  z a  p r> ja v o  z a  p o t o v a n j e  d o  k o n c a  a p -  

•"da m e s e c a .  Kdor želi podrobne inform acije, naj se 
obrne pismeno ali telefonsko na našega člana Ma- 
'ja  Okorna, ki organizira v društvenem  imenu 

Potovanje in sprejem a prijave.
Njegov naslov je :  M. Okorn

69 H illtop Rd.
M errylands, N.S.W. 2160
Tel. 635-4724

SLOVENSKO DRUŠTVO SYDNEY

vas vljudno vabi na:

M A T E R I N S K O  
P R O S L A V O

v soboto 11. m aja ob 7:30 zvečer 

M a s o n i c  H a l l ,  G u i l d f o r d .

—  ★  —

N aj polna dvorana dokaže, da cenimo 
trud  mladine, ki si prizadeva, da pozdravi 
mamice v njihovem  jeziku.

D a j m o  p r i z n a n j e  u č i t e l j e m  i n  u č i t e l j i c a m  
S l o m š k o v i h  šo l  in  m a t e r a m ,  k i  »e t r u d i j o ,  d a  
n j i h o v i  o t r o c i  o h r a n i j o  d r a g o c e n o  s v e t i n j o  
s l o v e n s k e g a  j e z i k a .

Po program u družabni večer s plesom.

—  O D B O R
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NOVO PO SVETU V BARAGOVEM LETU

PIS A T E L J KEREL MAUSER je  napisal novo 
povest o škofu Baragu in jo  v letošnjem  le tu  ob­
jav lja  verski mesečnik kanadskih Slovencev v To­
ro n tu : BOŽJA BESEDA. Povest je  zgodovinska, 
dodanih je pač mnogo posameznosti iz dom išljije 
pisateljeve.

V CLEVELANDU V BARAGOVEM DOMU so
za Baragovo leto priredili dne 28. ja n u a r ja  veliko 
akadem ijo. O srednja točka akadem ije je  bilo p re­
davanje p isa te lja  M auserja o Baragu. P rired il jo  
je  poseben klub Baragove zveze, ki ga sestavljajo  
M ary Stušek, Ivica Tominec, E rnest Terpin in  Mi­
ha Krek.

V MARQUETTU, MICH., je šel v pokoj on- 
dotni škof. Tomaž L. Noa, poljskega rodu, ki je  bil 
sedmi Baragov naslednik na škofijski stolici. S ta­
ro st in slabo zdravje sta  ga pripravila do odstopa. 
Škof Noa se je  veliko trud il za pospešenje dela v 
prid Baragovi beatifikaciji. U radni škofijski posto­
pek je  sprožil prav  on. Novi škof je  L itvanec š 
slovanskim imenom: K a r ei  A. S a l a t k a .  Doslej je  bil 
pomožni škof v k ra ju  Grand Rapids, Mich., ki je  bil 
nekoč važna postojanka (Velika reka) v B arago­
vih m isijonih. N i dvoma, da je  novi škof doma v 
vseh Baragovih zadevah in  bo z enako vnemo n a­
daljeval z delom za Baragovo oltarno  čast.

S P O M I N S K I  K O N C E R T  za Baragovo sto letn i­
co so prired ili študen tje  univerze v M arquettu . 
K oncert je  lepo uspel. Tudi drugod po A m eriki in 
ostalem svetu je  mnogo p rired itev  v Baragov spo­
min v tem  letu. Je  pač res, k a r  je  napovedal B ara­
gov duhovnik Jacker v pogrebnem  govoru pred sto 
le ti: “ D o k l e r  b o  č l o v e š k i  r o d  z n a l  c e n i t i  v z v i š e n o s t  
č i s t i h  n a m e n o v ,  p o ž r t v o v a l n o  l j u b e z e n  d o  b l i ž n j e ­
g a ,  b r e z p r i m e r n o  v z t r a j n o s t  v  d o b r e m ,  v s e  t o  z d r u ­
ž e n o  z  i z r e d n i m i  u m s k i m i  i n  k u l t u r n i m i  z m o ž n o s t ­
m i  —  t o l i k o  č a s a  B a r a g a  n e  b o  p o z a b l j e n . ”

“ SHEPHERD OF THE W ILDERNES” , nova
knjiga o Baragu v angleščini, ki smo o n je j poro­
čali, je že razprodana. Tako nam  poroča sam avtor, 
Bernard Lam bert, in je  ves začuden. Piše, da jo  je  
dal tiskati več 3,000 izvodih, pa je  v k ratk ih  mesecih 
pošla. Niti najm anj ni tega pričakoval, pravi. Dal 
je  tiskati novo naklado in komaj čaka, da bi prišla 
iz tiskarne, ker ima še polno naročil.

“OGNJIŠČE” V KOPRU v članku o Baragu 
piše: Ko je postal škof, ga je  stiska prisilila na 
mučno pot v domovino. S poti je  pripeljal s seboj 
tud i m ladega francoskega bogoslovca, ki ga je  po­
zneje posvetil v duhovnika. Vprašal ga je , če želi 
biti na hran i “ na škofiji” . Mladi bogoslovec si j e 
Beragovo življenje p redstav lja l tako, ko t so ga 
imeli revnejši francoski škofje. Toda kakšno ra­
zočaranje! Z jutraj krom pir s kavo, opoldne krom­
pir v kosih, zvečer isti krom pir, pogret. B araga že 
devet le t ni jedel mesa. To trdo  življenje je  bil° 
“mučeništvo na obroke” .

DR. RUDOLF ČUJEŠ piše v torontski Božji 
besedi, da v bližini m esta Saulte Ste. Marie v Ka­
nadi Indijanci še danes uporabljajo  cerkev, ki j° 
je  dal sezidati B araga in je  zanjo sam napravil 
mnogo opreme. Dalje pravi, da hran i Regis College 
v m estu W illowdale v O ntariu  najštevilnejšo zbir­
ko Baragovih indijanskih knjig. H ranijo  tud i Ba­
ragov “pastirsk i lis t” v očipvejščini, ki je  tako re­
dek, da ga ima le še javna knjižnica v New Yorku 
in ga tako skrbno čuva, da ga ne dovoli n iti pre­
kopirati.

TUDI M ESEČNIK “ZARJA” , glasilo Sloven­
ske ženske Zveze v severni Am eriki, je  svojo ja ­
nuarsko številko letos domala vso posvetila Bara­
gu. P rinaša z besedilom vred mnogo slik. U stano­
viteljica Zveze, ga. M arie Prisland, piše med dru­
gim : L eta 1930 sem bila v k rajih , k je r  je  deloval 
škof Baraga. V Calum etu, Eagleharborju  in Mar- 
quettu  smo praznovali stoletnico Baragovega pri­
hoda v to  deželo. Potovanje in spominsko slavnost 
je  organiziral in vodil Rev. B ernard  Ambrožič i* 
Lem onta, velik Baragov častilec. Konec meseca 
septem bra lani sem bila zopet tam  . . .

SKLADATELJ M ATIJA TOMC, župnik v Dom­
žalah, je  uglasbil Baragovo himno po besedah Kar­
la M auserja, kot jo najdete  nekje v pričujoči š te ' 
vilki MISLI. Del skladbe je  p rinesla kanadska 
BOŽJA BESEDA k ar čez ves ovitek letošnje feb ' 
ruarske številke. Nekoliko čudno podobo im a list 
za tis ti mesec, urednikova domislica se nam  pa 
zdi napačna. Vsekakor je  originalna in to  je  že 
nekaj. B aragu sta  posvečena tud i oba ljubljanska 
verska lista, DRUŽINA in CERKEV V SEDAN­
JEM  SVETU v letošnjih  januarsk ih  številkah.
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SPORED POBOŽNOSTI V SVETEM TED N U

/z Slovenske
Duhovniške 
Pisarne n.s.w.

Tel. za p. V alerijana : 31-3655 

N aslov: 66 Gordon S treet, Paddington, 

N.S.W. 2021.

S l u ž b e  b o ž j e

N e d e l j a  7. a p r i l a  (prva v mesecu) C V E T N A :  
B l a c k t o w n  (sta ra  cerkev) o b  10:30 
C r o y d o n  P a r k  (SV.  Janez) o b  10:30

N e d e l j a  14. a p r i l a  (druga) — VELIKONOČNA: 
S y d n e y  (St. Patrick) o b  10:30 
V i l l a w o o d  (G urney Rd.) o b  10:15 
WOLLONGONG (St. F rancis H.) o b  4.45 p o p .  
(Spored za sveti teden posebej na te j stran i.)

N e d e l j a  21. a p r i l a  ( tre tja )  — BELA:
L e i c h h a r d t  (sv. Jožef) o b  10:30 
CANBERRA (Braddon) o b  6. p o p .  
HAMILTON — N.C. (S. H eart, H un ter St.

o b  6. z v e č e r .

N e d e l j a  28. a p r i l a  (Četrta) :
S y d n e y ,  St. Patrick , o b  10:30 
V i l l a w o o d  (Gurney Rd.) o b  10:15

N e d e l j a  5. m a j a  (prva) :
B la c k to v v n  (stara  cerkev) o b  10:30 
C r o y d o n  P a r k  (sv. Janez) o b  10:30

N e d e l j a  12. m a j a  (druga) :
Sydney (St. P atrick) o b  10:30 
WOLLONGONG (St. F rancis H.) o b  4.45 p o p .

Z A  B R I S B A N E  in  C A M B E R R O

C v e t n a  n e d e l j a  7. a p r . ,  C R O Y D O N  P A R K :  
10:30 blagoslov bu taric , p rocesija pred cerkvijo, 
sv. maša. Sodeluje m ešani zbor pod vodstvom g- 
K lakočerja.

B u t a r i c e  s e  b o d o  p l e t l e  v  s o b o t o  6. a p r i l a  v 
s l o v e n s k i  s o b i ,  P a d d i n g t o n ,  p o d  v o d s t v o m  g d ič n e  
^ o d o p i v e c  o d  5. u r e  p o p .  d a l j e .  V s i  l e p o  v a b l j e n i i  
p o s e b n o  o t r o c i .

V nedeljo naj prinesejo otroci butarice v cer­
kev kolikor mogoče v n a r o d n i h  n o š a h .

V e l ik i  č e t r t e k  11. a p r . ,  L E I C H H A R D T  (sv. Jo ­
žef) : o b  8. z v e č e r  sv. m aša zadnje večerje. Po ma­
ši češčenje N ajsvetejšega do polnoči. Ž r t v u j t e  se 
po sporedu podanem v “ R A F A E L U ” .

V e l ik i  p e t e k  12. a p r . ,  L E I C H H A R D T :  o b  3. 
p o p .  pobožnost velikega petka, pasijon, češčenje 
križa itd. Sv. Obhajilo.

V e l i k a  s o b o t a ,  13. a p r . ,  L E I C H H A R D T :  o b  11. 
p o n o č i  blagoslov ognja, velikonočne sveče, obnovi­
tev krstn ih  obljub itd. O k r o g  p o l n o č i  sv .  m aša ve­
likonočne vigilije. P etje  m ešanega zbora.

P R I L I K A  Z A  S P O V E D

bo uredil velikonočni spored in ro jake o n jem  

obvestil parvočasno sam dr. I .  M i k u l a .
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Vedno pred sv. mašo. — V Paddingtonu vsako 
soboto v le tu  ob 9. dop. —  Za veliko noč posebej:

S y d n e y ,  St. P atrick : v e l i k i  p e t e k  od 1:30 —'
2 :30 in v e l i k o  s o b o t o  od 4 —  5 pop.

P a d d i n g t o n ,  St. F rancis: v e l ik i  p e t e k  od 6-7 
zvečer, v e l i k o  s o b o t o  pa od 9 — 10 dop. in od 6 — 
7 zvečer.

B l a c k t o w n ,  St. P atrick : v e l i k o  s o b o t o  od l l  
dop. __ 1 pop.

C a b r a m a t t a :  v e l i k o  s o b o t o  od 1:30 —  3 pop.

B L A G O S L O V  V E L I K O N O Č N I H  J E D I L

B l a c k t o w n ,  C a b r a m a t t a ,  S y d n e y  ( S t .  P a t r i c k ) :  
v e l i k o  s o b o t o  po spovedovanju. —  L e i c h h a r d t :  p° 
polnočnici, V i I l a w o o d :  v e l i k o  n e d e l j o  po maši. 
V V o l lo n g o n g :  p o  v e č e r n i  m a š i  n a  v e l i k o  n o č ,  k i  bo
o b  4.45 p o p .  (St. F rancis H .)

P R I P O M B E

Sv. m aša velikonočne vigilije že zadosti ne­
deljski dolžnosti za veliko noč —  Sv. obhajilo p r1 
vigilijski maši se lahko ponovi pri dnevni m aši na 
veliko noč. — Za sv. obhajilo se zahteva le post 
od hrane in pijače (voda izvzeta) eno uro  poprej-
— Čas za velikonočno dolžnost (spoved in  obhaji' 
lo) tr a ja  do praznika presv. Trojice (letos 9. ju n i­
ja .)
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DAROVI ZA SESTRSKO HIŠO

V zadnjem  mesecu in pol (do 15. m arca) sem 
Prejel naslednje darove za sestrsko hišo v Syd- 
nejru:

$44.00 M arija Slesinger; po $20.00: M arie Kon­
čar, F rank  Bresnik, F ranc Valenčič; po $10.00: 

Filipič, A lbert Kom ara, Rudolf Mavrič, An- 
Sela Vrašič, neim enovan; $7.00: D ružina Gašpe- 
n n J $6.00: neim enovana; po $5.00: F rank  Baloban, 
T atija  Okorn, Jožef Sok, neim enovan; $4.00: Ivan 
Zlatar; $3.00: Vinko Joželj; po $2.00: A nton Jelen , 
f u ž in a  Kučko, H erm an Šarkan, John  V engust; po 
'1 0 0 : Jožica Ju rin  Ivan K rušvar, Š tefka Smole.

'  s e m  i s k r e n  B o g  p l a č a j .  Zopet bodo običajne 
Molitve in sveta m aša za dobrotnike. Med tem i mo­
d a m i  bo tudi u ra  molitve, ki jo bodo opravile 

slovenske sestre v M elbournu. —  P .  V a l e r i a n

P R I D I T E ,  M O L I M O !

♦♦ »'m'***«* ♦♦ *W* ♦ ♦ ♦♦ *♦ *V« *♦ »V*

Š
SYDNEY — N.S.W. —  SYDNEY

Zopet ste vsi lepo vabljeni na

P I R H O V A N J E
V e l i k o n o č n i  p o n e d e l j e k  15. a p r i l a  z v e č e r

PADDINGTON TOWN H A L L

( O x f o r d  & O a t l e y  S t s . )

Dobiček pojde v sklad 

z a  s e s t r s k o  h i š o

Priporočam o se vaši velikdušnosti.

n  
8i
Isis  
s

2  y

S l o v e n s k a  K a r i t a s

V n e d e l j o  12. m a j a ,  drugo v mesecu, bomo 
sPet molili za blagor domovine o b  2. p o p .  v c e r k v i  
sv- I r a n č i š k a  v  P a d d i n g t o n u .
„  K obilni udeležbi vabi KROŽEK SLOMŠEK—
b a r a g a .

Opravili bomo š m a r n i č n o  p o b o ž n o s t ;  V duhu se
°mo udeležili šm arnic v domovini, k je r  letos po 

vseh cerkvah berejo BARAGOVE ŠMARNICE. 
Molili bomo tudi za beatifikacijo  Slomška in

e araga.
Po pobožnosti v cerkvi bo v dvorani zraven 

f , l * t a v a  l e t o š n j i h  s l o v e n s k i h  l i s t o v  in  k n j i g  vsem
na vpogled. PRIDTTE!

,r

i*:

J  N A Š E  Š M A R N I Č N O  R O M A N J E  S

A
V n e d e l j o  19. m a j a  p o p o l d n e ,  tre tjo  ne- ij: 

del j o v mesecu, bomo poromali spet en k ra t v *  

cerkev sv. Dominika v

K 't
S  F  L  A  M  I  N  G  T  O N  , N S W

. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  I
Za podrobnosti bo še dosti časa in pro- č;

■J
J  štora v m ajski številki $

^ is li, M arch-April, 1968

P a d d i n g t o n :  —  P rejel sem pismo iz Ingle- 
burna. Piše ro jak in ja  M.C.: Slovenska m aša v Villa- 
woodu nam  je  bila zelo všeč. Bomo skušali več­
k ra t priti. Iznenadilo me je , da im ate tako dober 
pevski zbor. Še naši otroci so rekli, da je  lepše v 
slovenski cerkvi, čeprav vsega niso razum eli. Že­
lim vam veliko uspehov še nadalje  in vsi skupaj 
lepo pozdravljam o. — Tako priznanje človeka raz ­
veseli. Res si ga zaslužijo vsi, k i p ri pevskem zboru 
sodelujejo. V prvi vrsti vodja g. Klakočer, gdična 
M ara P irjevec kot organistka, potem pa pevci in 
pevke, ki vztrajno p rihajajo  k vajam , nekateri kar 
zelo od. daleč, eden basistov celo iz St. M ary’sa. 
Pismo sem prebral p ri vaji in so ga bili vsi vese­
li. Zasluženo priznanje človeka dvigne. Zdaj šte je 
naš zbor nekako 20 članov in članic — novi in nove 
vedno dobrodošli! —  P. V a l e r i j a n .

P a d d i n g t o n :  — T renu tn i bolniki po razn ih  bol­
nišnicah velikega Sydneja so po m oji vednosti n a ­
slednji: Ga. A na F re tze  je  resno bolna v Banks- 
town D istrict Hospitalu. — Rojak Janez Kovač je  
po dolgih tednih  še vedno v bolnišnici Liverpool.
—  Tudi M atilda B urjan  m ora še ležati v Bolniš­
nici K illara. — Operacijo je  dobro p resta l v St. 
V incent bolnišnici Dam ijan Hrobat. —  V  Rand- 
wicku (Chest H ospital) si pa tud i še vedno delata 
družbo ro jak a  Ivan Šepetave st. in Jože Lasič. Vsem 
želimo skorajšnjega okrevanja. In če je  še kdo, ki 
zanj ne vem, n a j naša želja tud i njem u velja. Vas 
zdrave pa prosim : obveščajte me o bolnikih! — 
P .  V a l e r i j a n .

107



V I C T O R I A

N e w p o r t .  — Vedno z zanim anjem  berem , ka­
dar v tukajšn jem  angleškem tisku vidim kakšno 
novico iz naše domovine. Oni dan sem našla po­
ročilo z naslovom : D elinquents, stay  home! Opi­
suje, kako je  m estni svet v M ariboru odredil poli­
cijsko uro za mladino pod 16 leti, da ne sme biti 
na ulicah poleti po deveti uri zvečer, pozimi pa po 
osmi. S tarši otrok, ki bi se tega ne držali, zapa­
dejo kazni do $20. Tudi še m arsikaj drugega m ari­
borski m estni svet m ladini ostro prepoveduje, na 
prim er obiskovanje filmov, ki so samo za odrasle, 
poškodovanje javnih  naprav v parkih, izosta jan je 
iz šole, kajen je  tobaka na m estnih avtobusih itd. 
Za te  in podobne pregreške zapadejo starši kazni 
v znesku $10. Te reči je  m estni svet odredil zato, 
da izkorenini “huliganizem ” in m ladostno zlo­
činstvo. — N a r o č n i c a .

VV oodend . — Ni dopisov iz V iktorije, suša ni 
samo v naravi. Ampak ta  je  tako strašna, da je  ne 
pomnijo n a js ta re jš i ljudje, č u ti se seveda najbolj 
po mnogih k rajih  na deželi, začelo je  pa skrbeti 
tud i mesta. Umetno zajezena voda po pašnikih in 
poljih h itro  izgineva in nove ni mogoče zbrati. 
U panje nam je  ostalo le, da bo m orda bližajoča se 
zima kaj pom agala in nam  prinesla moče. Oblasti 
in ljud je  sploh zvračajo krivdo eden na drugega, 
kakor je  že navada v raznih  neprilikah. V endar ni 
vredno iskati krivde pri ljudeh, kriva je  avstralska 
natu ra . Ni trave, ni kaplje vode v izsušenih s tru ­
gah. Cele pokrajine kažejo žalostno podobo. P ri­
ložnostni fa rm arji, ki se zraven km etovanja u k ­
v arja jo  še s kakim drugim  poslom, so enostavno 
svojo živino poprodali. Ne m orejo pa tega n ap ra­
viti poklicni km etje, ki redijo  ovce in krave za mle­
ko. To je  pač A vstralija. K aj moreš pričakovati od 
zemlje, ki je  bila tisočletja sebi enaka in se ni p re ­
m aknila nikamor. Jaz se še nisem sprijaznil s to 
deželo, čeprav tudi hvale o njej ne m anjka. Im a 
mnogo obrazov, odvisi od tega, kateri n jen  obraz 
je  tebi nabolj znan. Pozdrav bralcem ! —  J a n e z  
P r i s t o v .
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T a l l a r o o k .  — Z veseljem  sem čitala v M I S ­
LIH, da bo gospodična Anica prišla nazaj v A vstra­
lijo. želim  ji vse najboljše. Zelo rada  tudi čitam 
“P astirčka”, sem dobila dve številki od p. u r e d ­
nika. KOTIČEK v M ISLIH že dolgo pogrešam, 
vendar tudi sama ne bi mogla kaj p isati zanj. Imam 
zelo veliko dela v šoli, ki je  težka. To leto sem 
začela hoditi v gim nazijo k sestram  v Seymour. 
Veliko domačih nalog nam dajo, da časa m anjka 
za kaj drugega. Pa tudi mami m oram  kaj pom aga­
ti, posebno, ker je  tu  pa tam  bolna. Pošiljam  vsem 
prav  lepe pozdrave, pa tudi od obeh sestric. — 
E l i z a b e t h  M a r t i n .

H a w t h o r n . — V Sloveniji je  zdaj zima in ko­
ljejo  pujse. V zvezi s tem  pošiljam  anekdoto. Zgo­
daj z ju tra j privlečejo tr ije  možje prijanega dedca 
na njegov dom. N jegova žena se silno zahvaljuje 
in ne more nehati. Eden od treh  ji reče: N ehajte , 
nehajte , tolikega zahvaljevanja res ni treba. Kako 
da ne, se razvnam e žena. Sicer sem v teh  časih va­
jena kolin od znancev in prijateljev , toda vi ste 
mi nam esto nekaj klobas prinesli kar celega pujsa.
—  J a n e z  A l b r e h t .

J  S
S L O V E N S K O  D R U Š T V O  M E L B O U R N E  ¥

vabi na svoj

D R U G I  L E T N I  P L E S
v s o b o t o  25. m a j a .

Vv
$

BROADMEADOWS TOWN HALL
v

>; ČAS: od 8. do 2. z ju tra j OBLEKA: večerna

Domača in m oderna glasba — izvrstna 
kuhinja —  bogat srečolov. Dobitki vredni 

£  nad $ 1,200.

Vstopnice bodo v predprodaji n a  naslovu: 
U pravnik Slov. doma, 371 a P ark  St., 

ijj P rinces Hill, Vic. 3054 
J  Telefon: 38-1679
V
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S L O V E N S K O  D R U Š T V O  M E L B O U R N E

priprav lja  za svoje člane že tre t je

SKUPINSKO POTOVANJE 
V SLOVENIJO

O d l e t  iz  M e l b o u r n a  6. j u l i j a ,  p o v r a t e k  s r e d i  

s e p t e m b r a

C e n a  z l e t a l o m  n a r a v n o s t  t  L j u b l j a n o  
■n n a z a j  j e  z e lo  z n i ž a n a .

P rijave le do 6. aprila na Slov. društvo : 
371 a Park St., Princes Hill. Vic. 3054. Tam 
dobite tudi vse druge inform acije

T e l e f o n  (med 9. in 12. uro dop.) 457-084

O d 12. d o  1. p o p .  in od 6. z v e č e r  d a l j e :  3 6 6 -432

I

i1
vV

1
l8g|
1v1
ft
$

i
A
K

Qu e e n s l a n d

B r i s b a n e .  —  V ja n u a rju  smo imeli v Brisba- 
neu 8- kongres avstralskih skavtov z udeležbo m no- 
Sih m ednarodnih organizacij. Ali vemo, kdo je  bil 
Ustanovitelj m ednarodnega skavtskega g iban ja?

N je  Anglež Baden-Powel, poveljnik 1200 mož 
jnočne angleške posadke, ki je  215 dni držala ob- 

°ljeno utrdbo M afeking v Južni A friki med burs- 
0 vojno ob koncu p re jšn jega stoletja. Po tolikih 
neh je  prišla pomoč in rešitev. Seveda se je  Baden 

' ovvel še mnogo bolj proslavil z ustanovitvijo  
^av tizm a . Um rl je  8. jan. 1941. — V M ISLIH sem 

ral, da je  dr. Vinko Brumen v A rgentin i izdal 
novo knjigo ISKANJA, če  Vinka dosežejo te  vrs- 
lee> naj bo iskreno pozdravljen. Saj se me bo spo­

l n i l  iz časov, ko je  stanoval pri nas v L jubljani, 
a svoj doktorski naslov iz filozofije je  obdelal 
omškovo knjigo Blaže in Nežica v nedeljski šo- 

’• Je  sploh dober poznavalec Slomška in n jegove­
ga dela. Rad se spom injam  Vinkovih staršev, b ra - 
°hv in sester z dobro u rejene km etije v Središču 

“ Dravi. Ob teh spominih razm išljam , kako smo 
e nekdanji znanci in p rija te lji čudno razkropili 
a vse vetrove sveta... —  J a n e *  P r i m o ž i č .

B r i s b a n e .  — Zdaj v postnem  času človek čuti
potrebo po prem išljevanju. Navadno vse preveč 
skrbimo za zunanje stvari in videz, preveč živimo 
ob dobrotah in bogastvu tega sveta. Morali bi se 
zavedati, da nismo ro jen i samo za ta  svet. Najbolj 
se nam  odpre duhovni svet, če smo s premislekom 
pri sv. maši. To še prav  posebno v svetem  tednu 
pred veliko nočjo. Sv. m aša ni nekaj čisto navad­
nega, p ri n je j se obnavlja K ristusova daritev  na 
križu in njegova zadnja v ečerja  z učenci. V teh 
skrivnostih je  srce krščanskega življenja. Ko pride 
človek v tujo zemljo in nim a dom ačega duhovnika, 
se m ora čimbolj po trud iti, da se tud i v tu jem  je­
ziku toliko pouči v verskih zadevah, da lahko sledi 
sveti maši in opravi spoved, če  to  dvoje zanemari 
in odlaša, se bo tudi v drugih rečeh km alu odvadil 
izpolnjevati verske dolžnosti. Skušnja to  uči, zato 
sem se nam enila v tem  postnem  času ro jake opo­
zoriti n a  vse to, kar se tako rado pozabi. Veselo 
alelujo —  P r e m i š l j u j o č a .

L a i d l e y .  — Zdaj v m arcu praznujem o sv. Jo ­
žefa, želela bi, da objavite njem u v čast pesem, 
ki jo  znam še iz mladih dni — A n a  K u s t e c .

O, sveti Jožef, ti vsekdar 
nam bodi skrben gospodar!
Izlij nebeški blagoslov 
na vso družino pod naš krov.

Naj bo ljubezen naša vez, 
da z nam i bo pomoč ’z nebes.
N aj k Bogu pelje naša pot 
in čednost diči nas povsod.

, O, sveti Jožef, bodi ti 
med nam i danes in vse dni.
Glej, srečo naše hiše te  
vložim zaupno ti v roke.

Odvrni milostno vsekdar, 
kar bi nam  moglo biti v kvar.
Zakleni mene, m oje vse 
v Srce presveto, prosim  te.
N aj v Bogu skrito  in sveto 
življenja dnevi nam  teko.
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NEW  SOUTH W ALES

G l e b e .  —  Za M arijino prikazanje dne 13. sep­
tem bra 1917 se je  zbralo približno 30,000 ljudi. 
Množice so se vsipale od vseh stran i. Okoli poldne 
so prišli znani tr ije  otroci. Na ukaz Lucije je  vsa 
množica padla na kolena in z o trok i molila rožni 
venec. Nekdo je  pozneje zapisal, da ga je  silno dir- 
nilo, ko je  videl, kako se je  tak a  m nožica gladko 
pokorila desetletnem u otroku. Nebeško Gospo so 
videli le tr ije  otroci. Spet je  naročala verno moli­
tev rožnega venca. Sonce je  med prikazanjem  iz­
gubilo svojo svetlobo, da so se skoraj videle zvez­
de, čeprav je  bilo sredi dneva! L jud je so opazili 
nekakšne rože, ki so padale spod neba in  se raz- 
begnile v nič, preden so padle n a  zemljo. M arija 
je  obljubila, da bodo otroci dne 13. oktobra videli 
sv. Jožefa z Jezusom , karm elsko M ater božjo in 
Sedem žalosti. To se je  dejansko tud i zgodilo. Še 
vedno velja Gospejino naročilo: m olite rožni venec, 
da izprosite svetu mir in  blagor! — P e t e r  B i z j a n .

C o n c o r d .  —  Ta mesec se nič ne oglašam. P re­
puščam dragoceni prostor tistim  neštevilnim , ki so 
ali bodo poslali čestitke za m ojo pustno pesem v 
feb ruarsk i številki. Nič za to, če jim  bom m oral za 
veliko noč voščiti v majski številki — P e p e  M e ­
t u l j .

PRIPOM BA: D ragi Pepe: Ne vem, ali se ti je
posrečilo ali ponesrečilo, da si zapisal “neštevil' 
nim ” . . . Zadel si pa. Bilo jih  je  res — brez št«' 
vila. Razen če je število tudi — ničla? K aj boš pa 
zdaj naredil? — Ur.

S O U T H  A U S T R A L I A

W h y a l l a  N o r r i e .  — čeprav  je  že pozno, ko n1 
nihče drug poročal, kot vidim, moram pisati, da je 
našo naselbino obiskala sm rt. To je  p ri nas prvi tak 
slučaj. Žrtev prom etne nezgode je  postal rojak 
F r a n c  K o l a r ,  21 let sta r, doma iz Podpeči p ri Polj' 
čanah. Vozil se je  s p rija te ljem  v avtu, ki je  vozil 
z neznansko brzino, izgubil kontrolo in  se neka® 
zaletel. Očividci pravijo , da s ta  se šestk ra t prevali' 
la. F a n t je bil menda takoj m rtev. Potem  je  ležal 
ravno 4 tedne v P o rt P irie ju  čakajoč na pogreb’ 
Oblasti so nam reč javile jugosl. konzulu v Sydney> 
da naj obvesti svojce. Ko pa le ni bilo glasu, so s« 
tuka jšn ji fan tje  in zastopnik un ije zavzeli za to , da 
naj bo pokopan tu  v Whyally. Pogreb je  bil 22. ja' 
n uarja , katoliški. Udeležili so se ga po večini rojak* 
in drugi sodelavci. Jaz  sem dobila nekje nasl0'' 
n jegovih doma in sem pisala m ateri, kaj se je  zgo' 
dilo. Tako so šele zvedeli in jih  je  zelo zadelo. Pl' 
sali so mi, da mu tud i oče še živi, pa dva b ra ta  i** 
tr i sestre, ne m orejo razum eti, zakaj jim  oblast* 
niso nič javile. R ajnem u Francu  želimo večni po­
koj. — M a r t a  Z r i m .

TKI NOVE KNJIGE

“GMAJNA” je  naslov novi pesniški zbirki 
prof. V inka Peličiča v T rstu. izš’a  ja  v založbi me­
sečnika MLAD j. K A preteklo jesen. Že naslov po­
ve, da je v t,e kitice pesnik izill svojo ljubezen 
do kraškega sveta, v katerega se je  vživel v tržaš­
kem j'g ..u :r.V' u, čeprav svoj s Bele krajine ne more 
kem begunstvu, čeprav svoje Beie k rajine  ne more 
pozabiti. Beličič je  priznan pesnik in pisatelj. Av­
stralskim  Slovencem se je  od blizu predstavil s 
svojimi črticam i v M ISLIH.

“BALANTIČ” je  napis na platn icah m ajhne 
in drobne knjižice, ki jo je  izdala M ohorjeva v Ce­
lovcu. Kakor je  knjižica drobna, prinaša vendar 
na 100 straneh  nad 100 pesmi F ran ce ta  Balantiča, 
ki je  kot dom obranec zgorel v Grahovem v K raj- 
čevi hiši komaj 22 le t sta r. Čeprav je  zlagal svoje 
pesmi v tako zgodnji m ladeniški dobi, spada po 
vsej pravici med slovenske klasike. To mu prizna­
vajo tud i v domovini, k je r baje p rip rav lja jo  izdan-

je  njegovih pesmi. P red  leti je  izšla zbirka BalaB' 
tičevih pesmi v A rgentin i (Slov. Kult. A kcija), zdaj 
imamo pred seboj novo izdanje v ljubki obliki. Sta­
ne $ 1.50.

Ocenjevalec pravi med drugim : Balantič d<>' 
življa razpor v sebi ko t greh. Vsi čuti ga vlečej0 
na dno, a tam  najde le sm rt in nič. Z dna zahre' 
peni po očiščenju v Bogu. Vsebina njegove pesi11* 
je  predvsem prehod in greha v božje otroštvo.

“KRALJICA DVEH SVETOV” je  naslov knji­
gi, ki jo je  spisal m isijonar jezu it Jože K okalj, iz' 
dala pa Baragova založba v A rgentini. Prvi vtiSi 
ko jo površno prelistaš, bi bil: knjiga im a skoraj 
na vsaki drugi stran i sliko! Vse so lepe. Ko začne3 
b rati besedilo — 208 stran i — polagom a stopajo sl*' 
ke v ozadje in prevzam e te  vsebina. Vso knjig0 
preveva m isijonska misel, v prvi vrsti —  s l o v e l * '  

ska. “K raljica dveh svetov” je  kajpada Ona, ki j° 
kažejo p la tn ice: “m isijonska” M ati božja z J e z u ­
som v naročju. — K njiga stane kljub tako boga1* 
opremi le $2. Pri MISLIH imamo nekaj izvodov  ̂
zalogi.
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GRANDIOZNA IZBIRA BLAGA —  FANTASTIČNO SOLIDNE CENE '§
PRIJAZNA POSTREŽBA S

>: j
C O N T I N E N T A L  R E C O R D  & B O O K  H O U S E  8

y  736 G e o r g e  S t . ,  S y d n e y  K

>♦< (blizu cen tralne železniške postaje) >;
$ .♦«

N A J V E Č J A  P R O D A J A L N A  T E  V R S T E  V  A V S T R A L I J I  £
A

K N JIG E: zelo različne, učbeniki, slovarji — v latinici in cirilici. !♦!

$  NO V IN E: dnevniki, tedniki, mesečniki i
v ,

FOTO G RA FIJE: m esta, razglednice, voščil ne karte , barvane !J

GRAMOFONSKE PLOŠČE: (Jugoton, RT. BELGRAD, Diskos) N arodna, zabavna in klasič- >5
v.v $

* na godba, božične pesmi, plošče za učenje jezikov
* -J*j FOLKLORNI IZD ELK I: servisi za turško kavo, za pušenje, nakit, lu tke narodnih noš, šah, $
;V steklenice, vaze za cvetje, čaše, krožniki, to rb ice in sto drugih podobnih predm etov in zbirke roč- št;
jj! nih del.

O g l a s i t e  »e!  T e l e f o n i r a j t e !  P i š i t e  n a m !  T a k o j  i n  t o č n o  v a m  p o s t r e ž e m o .  :J:
V M
;«? TELEFO N : 211  —  546 2  $

^ is li, M arch-April, 1968

PHOTO STUDIO

N I K O L I C H
108 G e r t r u d e  S t r e e t  

F i t z r o y ,  M e l b o u r n e ,  V ic .
(Blizu je  Exhibition Building)

Se priporoča rojakom  za naročanje 
fo tog ra fij vseh vrst.

Nevestam  posojamo brezplačno 
nove poročne obleke.

Odprto vsak dan od 9. do 1. 
in od 3. do 6. u re pop.

O b  s o b o t a h  in  n e d e l j a h  o d  9.-7.

Dogovorite se za čas preko te le fona: 
41-5978. Izven u r :  44-6733



ZA BISTRE GLAVE

Pošiljam nekaj trd ih  orehov za bistre glave. 
Kdor jih  bo pravilno strl, dobi eno številko od lo­
te rije  12,000. •— N aročnica.

P ast je  nastavila in  t i  velela: 
daj, reši me, če ne, te  bom ujela.

5.
Nihče ga ni učil, pa vendar piše. 
Kaj piše, ne ve. — Kako se piše;?

6 .

Poje, vriska, stoče, joče, 
koder hoče, se podi.
Okrog vogla priropoče, 
šipo ubije in zbeži.

Jezik  stegne, pa obliže 
svojo žrtev  in  požre.
Ko do k ra ja  vse poliže, 
sam omahne in um re.

3.
Včasih teče, včasih šepa, 
poje tu , tam  ropota.
Zdaj je  grda, zdaj je  lepa, 
zdaj im a obraza dva.

4.
Ene požene v goro, druge pa k a r  v vodo. 

Goli so večkrat ljud je , povem vam, zavoljo
nje.

S

h a i r d k e s s i n g  s a l o n  

- M I R A "  

25 D a l e  S t r e e t ,  F a i r f i e l d ,  N .S . W .

*
V
V
v
v
v
v

se priporoča ro jak in jam  v F airfieldu  in oko- 'i  

lici za pričeske, ondulacije, kodranje, bar 

vanje in nego las.
'4  
0 
1Poleg rednih delovnih u r# je  salon od- H 

p r t  tud i v če trtek  zvečer in  soboto ves dan.

Cene zm erne: “ Special perm anen t” 

$ 3.50

T e l e f o n  72 -6392 .  M ira Radič.

Z*
*

vZ;
V

“K ruh bi rad  pekel,
pa d r r r r v  ni,
po mleko bi stekel, 
pa m r r r r v e  ni . . .  ” 
Kdo je  to rekel, 
povej mi ti!

ZA POTOVANJE V SLOVENIJO
P O  N A J N I Ž J I H  C E N A H  

se obrnite na T U R I S T I Č N O  A G E N C I J O

ii P U T N I K
245 G ertrude St. (vogal Sm ith St.) 

FITZROY, M e l b o u r n e ,  V ic .

(P .  N 1 K O L I C H ,  I V A N K A  Š K O F )

N aša agencija u re ja  vse vrste potnih do­
kum entov te r  avionske, ladijske in železniške 
listke.
Z L A D J O  M e l b o u r n e  -  L j u b l j a n a  $3 4 5 .0 0
V  O B E  S M E R I  $728 .80  
Z L E T A L O M  M e l b o u r n e  - L j u b l j a n a  $5 8 7 .9 0
V  O B E  S M E R I  $111 6 .3 0
V  S K U P I N A H :
M e l b o u r n e  - R o m a  i n  n a z a j  $ 7 8 1 .4 0

Inform acije  po te lefonu  419-1584 .
Po urah  41 5 -9 7 8  ali 4 4 -6 7 3 3
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♦ *♦**>«*4 •♦ ♦♦ ♦* 1::
d o s p e l e  s o  n a j n o v e j š e  s l o v e n s k e

P L O Š Č E

BOŽIČNE p e s m i —n a r o d n e —z a b a v n e  
KNJIGE — SLOVARJI — MUZIKALNI 

INŠTRUM ENTI

U N I V E R S A L  
RECORD CO.

205 G ertrude St., F itzroy, V I C .
T E L . :  4 1 - 1 2 4 3

|  STANISLAV FRANK
£ '4  R o s e w a t e r  T e r r a c e ,  O t t o w a y ,  S.A. 5013

$ LICENSED LAND AGENT:

Posreduje pri nakupu in prodaji zemljišč 
;♦! in hiš.
J  DARILNE POŠILJKE v Jugoslavijo
!♦; Posreduje.
£  SERVICE ZA LTSTINE: napravi vam
£ lažne dokum ente pooblastila, testam en te itd. 
$ v ROJAKI! S polnim zaupanjem  se obra- 

čajte  na nas v teh  zadevah!
J  T e l .  42777  T e l .  42777

• • * .♦. >. >; >; ■+' ;4; >• ^  ■+' f  ̂

AVTOKLEPARSKO PODJETJE |
::g IVAN ŽIŽEK

“GRAN VILIJE 

SMASH REP AIR”
£ 10 Rawson Rd.
K G u i l d f o r d ,  N .S .W .
K Tel. 632-4433

v Delo opravi v sporazum u z zavarovalnico
i\ ali po osebnem dogovoru s stranko.

P o n o č i  i n  p o d n e v i  “T o w i n g  S e r v i c e ”  J-j

K I z u č e n i  a v t o k l e p a r j i  l a h k o  d o b i j o  d e l o  S
M T e l . :  6 3 2 - 4 4 3 3  —  6 3 2 -0 3 4 9  g
•  *  •  *
• * * ** •  >»
a  V

• •  * *♦  • •  • »  *'» •'»«* ♦'»

::

♦♦V
S
S
v
j:
::
::
::
8sa
::

♦ '♦! > :  > ;  > ;  > ;  > ;  > ;  > ;  > ;  > : > ; > ; > : > . > ' ;♦ ♦. > ; > ; > , > ,  ♦ . > '
.♦! >'

>;
>;
♦;

S L O V E N S K A  M E S N I C A  Z A  

W O L L O N G O N G  I T D .

TONE IN 

REINHILD OBERMAN

PODJETJE ZA POHIŠTVO, CANBERRA j

J A N E Z  T A D I N A  :
9  C o l l i n s  S t r e e t ,  Q u e n b e y a n ,  N . S . W .  2620

t  Priporoča se rojakom  za naročila za vsa-
f  OVlstno pohištvo v dnevnih sobah, spalnicah, 
f  kuhin jah  in podobno.

X P h o n e s :  Q b n .  1102.
T A f t e r  H o u r s :  C a n b .  49 8162

*

20 L a g o o n  S t . ,  B a r r a c k  P o i n t ,  N S W .

J  Priporočava rojakom  vsakovrstne mesne
izdelke: k ran jske klobase, ogrske salam e,

>• slanino, sveže in prekajeno meso, šunke itd. >
J  Vse po najboljšem  okusu in najn ižjih  cenah. J
>1 !♦!
J  R a z u m e m o  v s e  j e z i k e  o k o l i š k i h  l j u d i .  J
J  O b i š č i t e  n a s  in  o p o z o r i t e  n a  n a s  v s e  s v o j e  *
♦ p r i j a t e l j e !  ♦
♦; ♦

♦ >1



Dr. J. KOCE
|  G.P.O. BOX 670, PERTH, W.A. 6001.

£ TELEFON 87-3854

!♦; ^* P r i s t n o  š t a j e r s k o  b u č n o  o l j e  (Pum pkin Seed Oil) d o b i t e :  v A d e l a i d i  p r i  f i r m i  J o h n  M a r t i n ;
v M e l b o u r n u  p r i  f i r m i  H o j n i k ;  v  S y d n e y u  p r i  g. O l ip u .

>; O b r n i t e  s e  n a  n a s ,  č e  h o č e t e  i m e t i  r e s  p r a v i l n e  p r e v o d e  s p r i č e v a l ,  d e l a v s k i h  k n j i ž i c  i n  s p l o h
J  v s e h  d o k u m e n t o v .

.J. R a v n a j t e  s e  p o  n a č e l u  ‘ s v o j i  k  s v o j i m ” , k o t  to  d e l a j o  d r u g i  n a r o d i .  Z a t o  n a r o č a j t e  v o z n e
!♦] k a r t e  v s e h  v r s t  ( z a  l e t a l a ,  l a d j e  i t d . )  p r i  n a s ,  s a j  p r i  n a s  n e  s t a n e  v o z n a  k a r t a  n i t i  c e n t  v e č
>; k °*  d r u g j e ,  i v d o r  n a r o č i  k a r t o  p r i  n a s  a l i  n a  č i g a r  p r i p o r o č i l o  d o b i m o  n a r o č i l o ,  m u  d a m o  b r e z -

p l a č n o  i n f o r m a c i j e  i n  n a s v e t e  v p r a v n i h  i n  p o s l o v n i h  z a d e v a h .
4. D a r i l n e  p o š i l j k e  ( p a k e t e )  i z v r š u j e m o  h i t r o  in  s o l i d n o .  Č e  ž e l i t e ,  v a m  p o š l j e m o  c e n i k .

>!
£  Z A S T O P N I K  za N . S . W . :  M r .  II. O L I P ,  65  M o n c u r  S t . ,  W o o l l a h r a ,  N.S/VV. T e l .  3 2 - 4 8 0 6

$  Z A S T O P N I K  za V I C . :  M r s .  M. P E R Š I Č ,  704 I n k e r m a n  R d . ,  C a u l f i e l d ,  V IC .  T e l  50-5391

   * “ “ ~
'♦J
'§ R O J A K I ,  B O D I T E  M O D E R N I !
$  ■■ ■■■ 
p  K o  s t e  p o t r o š i l i  ž e  t i s o č e  z a  k o m o d n o  u r e -

d i t e v  s v o j e  h i š e ,  d o d a j t e  š e  n e k a j  s t o t a k v ,  d a  b o s t e  

J  ž iv e l i  v  m o d e r n e m  d o m u .
!♦:
>;

Manjka vam samo še

|  ZRAČNI HLADILNIK
J' (hladi ali g re je  po potrebi)

$  M orda tu d i še

GRELNIK NA OLJE
J  (boljši in cenejši kot električni)

Oboje vam nabavi in inštalira  
:♦! S T A N K O  F A B J A N Č I Č
* -

♦: 80  M a c A r t h u r  S t . ,  U l t i m o ,  S y d n e y
v  T E L .  2 1 1 -0 3 8 7

J  D O B R O D O Š L I  O S E B N O  A L I  P O  T E L E F O N U !


